

bb 76. ünnepi chopin est a Lengyel kulturában

t fe/tr kcs la

1970. július 20.

Lengyelország ujjászületésének nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn este a lengyel kulturában diszhangversenyt rendeztek. Ünnepi köszöntőt mondott a. sochacki, az intézet igazgatója. ezt követően piotr paleczny varsói zongoraművész chopin műveket játszott. a közönség, amelynek soraiban a fővárosi zenei élet számos jeles képviselője vett részt, nagy tetszéssel fogadta a kiváló lengyel zongoraművész előadását./mti/

--

bb 77. időjárásjelentés

mm/kcs la

1970. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti 1970. július 20-án 19 órakor:

nyugaton és északon a felmelegedés gyengül

-várható időjárás kedd estig: nyugat felől időnként megnövelvő felhőzet, elsősorban északon és nyugaton több helyen esővel, helyenként zivattal. élénk, helyenként erős déli, majd nyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés az esős helyeken a hétfőhöz képest gyengül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: északnyugaton 18-22, délkeleten 22-26 fok között./mti/

--

k
a szerkesztőségek figyelmébe!

rj la

mai bb.55. számú /16 évvel ezelőtt.../ hírünk első bekezdésének tizedik sorában szépvölgyi zoltán neve után pótiólag beírni: ,,

... és kádas istván, a külügyminisztérium főosztályvezetője.
/mti/

--

20.20 rj

--

-50-

NA 204

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-190, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1970. július 21.

bb 1. felszabadulásának évfordulóját ünnepli a testvéri Lengyel nép

i fe/mm kcs hi la

1970. július 21.

az mti hirmagyarázója írja:

július 22. a lengyel népköztársaság nemzeti ünnepe, az ország felszabadulásának évfordulója. a szovjet hadsereg, a lengyel antifasiszta katonai erők támogatásával 26 esztendeje szabadította fel Lengyelországot a nácik rémuralma alól. az évfordulóról hazánk népe is bensőségesen emlékezik meg.

a magyar és a lengyel nép barátsága régi keletű. a két népet mindenkor a magyar és a lengyel demokraták és forradalmárok fegyverbarátsága fűzte egymáshoz. barátságunk és együttműködésünk új tartalmat kapott, amikor a két állam a szocializmus építésének útjára lépett, s ennek alapján 1948-ban megkötötte, 1968-ban pedig megújította a magyar-lengyel barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződést.

eredményesen fejlődnek és erősödnek a két állam politikai, gazdasági, kulturális, idegenforgalmi és sportkapcsolatai. ez világosan kifejezésre jutott és jut országaink párt-, és kormányküldötteinek találkozásán, s a legkülönbözőbb területeket képviselő szakemberek rendszeres konzultációján és tapasztalatcseréin. /folyt.köv./

-1-

NA

bb 1./felszabadulásának....1. folyt./ kcs

mindkét állam fokozott figyelmet szentel az európai biztonság és az európai országok közötti együttműködés kérdésének. a magyar népköztársaság teljes mértékben támogatja a lengyel népnek azt a jogos követelését, hogy az nszk és a többi nyugati állam ismerje el a lengyel népköztársaság végleges nyugati határáként az odera-neisse vonalát.

magyarország és Lengyelország szorosan együttműködik a varsói szerződés és a kgt keretei között. a magyar-lengyel gazdasági és kereskedelmi együttműködés is ennek szellemében, gyors ütemben fejlődik. a két ország árucsereforgalma 1958 óta több mint háromszorosára növekedett és összességében meghaladta az évi 200 millió rubelt. a magyar külkereskedelmi forgalomban Lengyelország a negyedik, Lengyelországban pedig hazánk az ötödik helyet foglalja el. az ideai magyar-lengyel választék-csere megállapodás értelmében a két ország kereskedelme a tavalyinál több, összesen mintegy **5,6 millió rubel** értékű árut cserél. kereskedelmünk 250 millió forint értékű cikket kap Lengyelországtól. a legnagyobb - 35 százalékos - növekedést gépek és berendezések forgalmában irányozza elő az ideai terv. a két ország gazdasági együttműködésében kiemelkedő jelentőségű a két ország közötti timföld-alumínium gyártási kooperáció.

sikeresen fejlődnek és bővülnek a magyar-lengyel tudományos és kulturális kapcsolatok is. a tavaly aláírt, két évre szóló magyar-lengyel kulturális munkaterv értelmében szélesítik a két ország tudományos akadémiájának együttműködését - tudományos kutatásokban, tudósok továbbképzésében, kölcsönös meghívásában. az akadémiák kölcsönösen tudományos dolgozókat hívnak meg egymás országába. élénk kapcsolat alakult ki a két baráti ország felsőoktatási intézményei között, az egészségügyi együttműködés például tíz tudományos intézmény közvetlen kapcsolataira terjed ki. különösen gazdag a kulturális és a művészeti csere programja, hasonlóképpen bensőséges a viszony a különböző kulturális intézmények és művészeti szövetségek között is. felöleli az együttműködés a rádiót és a televíziót is. a kulturális kapcsolatok bővítése terén kiemelkedő érdemeket szerzett a budapesti lengyel kulturális központ és a varsói magyar intézet.

magyarország népe a lengyel nemzeti ünnep alkalmából őszinte testvéri üdvözlését küldi és további nagyszerű sikereket kíván Lengyelország baráti népének./mti/

-2-

bb 2. siklós szobrot állít jobbágyfelszabadító földesurának, kossuth külügyminiszterének

vid/ká kcs -cz

1970. július 21.

siklós szobrot állít egykori földesurának, gróf batthyány kázmérnak, aki magyarországon elsőként - még 1848 előtt - felszabadította jobbágyait. a haladó szellemű, radikális gondolkodású főúr lett baranya vármegye főispánja a 48-as forradalom győzelme után, majd kossuth lajos a délvidék kormánybiztosává nevezte ki. 1849-ben külügyminiszterként szolgált a független magyar kormányt és a szabadságharc bukásakor kossuth-tal együtt emigrált törökországba. aránylag fiatalon, negyvenhét éves korában, 1854-ben hunyt el, siklóson, amelynek ősi várát birtokolta és ahol önként földet adott a népnek, ma is kegyelettel őrzik emlékét. ezért is határoztak úgy, hogy tiszteletére - a vár alatti sziklakertben - felállítják a szobrát. avatására a jövő évi várifestivál alkalmával kerül majd sor./mti/

.-

bb 3. öt százalékkal javult a tejtermékek minősége - szigorubban ellenőrzik az élelmiszerek tárolását

i hv/mm ie kcs la

1970. július 21.

az élelmiszerek tárolása, minőségük megóvása nyáron fokozott követelményeket állít a kereskedelem elé. az élelmiszerkereskedelmi iroda felhívta a boltvezetők figyelmét, hogy az átvételnél a szokásosnál gondosabban ellenőrizzék az árut és tejből, húsból ne rendeljenek többet, mint amennyi naponta elfogy. javasolta, hogy az önkiszolgáló boltokban a kosarakat ne csak mossák, hanem fertőtlenítsék is. a boltok hűtőgépkapacitása megfelelő, tavaly óta tíz százalékkal nőtt. probléma azonban az elromlott gépek gyors kijavítása. a husáru különösen hamar romlik, ezért csak annyit szabad előre felszeletelni, amennyi csucsforgalomban a zavartalan kiszolgáláshoz feltétlenül szükséges.

az ellenőrök szigorubban vizsgálják a boltok higiéniai helyzetét. az ellenőrzések azt bizonyítják, hogy az üzletvezetők és az eladók általában betartják a követelményeket.

/folyt.köv./

-3-

NA

bb 3./öt százalékkal...folyt./ kcs

vizsgálatai alapján ezt állapítja meg a budapesti hus- és tejvizsgáló állomás is. a tejhygiéniai laboratórium vizsgálatai szerint a tejtermékek bő választéka mellett a minőség is jelentősen javult az elmúlt év azonos időszakához képest. az üzlethálózatból, tejüzemekből, piacokról, valamint a vidéki állatorvosoktól a második negyedévben a laboratórium 3 566 mintát kapott, amelyekben 18 897 vizsgálatot végeztek. /egy mintára 5,3 vizsgálat jut./ fogyaszthatóság szempontjából 2 960 mintát vizsgáltak meg. ennek 85 százaléka abszolút kifogástalan; a 15 százaléknál hibás árunak nem volt elegendő a hasznos anyagtartalma, nem volt megfelelő az íze, stb. például a székesfehérvári vaníliás- és félzsíros krémtúrónak magas volt a víztartalma, a mátészalkai cukrozott- és vaníliás tejszinhabbal pedig azért nem találkozunk mostanában a vásárló, mert hygiéniai kifogások miatt a tejvizsgáló állomás átmenetileg beszüntette mátészalkán a termelést.

mindenféle követelményt figyelembe véve 1969 második negyedévéhez képest a tej- és tejtermékek minősége 5,2 százalékkal javult. különösen sokat javult a tejföl minősége, bár még mindig akad hig, aromátlan tétel.

ételmérgezést okozó baktériumot sokkal ritkábban talált a laboratórium, mint korábban. kétharmadára csökkent a staphylococcusokat tartalmazó minták száma, de ez még korántsem megnyugtató, mert a 3566 minta közül így is 18-ban volt ételmérgező baktérium. viszonylag kedvező, hogy a 18 eset egyikében sem érte el a fertőzés azt a mértéket, amely a fogyasztó kórházi kezelését kívánta volna /egyébként az utóbbi években egyetlen ételmérgezés sem származott a közért-boltokban vásárolt áruktól./

bár nem szorosan tartozik a minőséghez, a tejvizsgáló állomás szóváltette, hogy a népszerű polipack-tej-csomagolás külseje sáros, piszkos. ez óvatosabb szállítással, szállítás közbeni letakarással kiküszöbölhető. kifogásolta azt is, hogy gyakran friss ugyan az áru, de a szavatossági jelzés nem olvasható. ez csaknem olyan hiba, mintha romlott lenne a termék, mert a vásárlóban bizalmatlanságot kelt.

a hus gyorsan forgó cikk, nincs ideje meggomlani, - a hushygiéniai laboratórium vizsgálatai szerint romlott hus alig fordult elő. a második negyedévben 3 820 mintán 19 774 vizsgálatot végeztek. a minták 77,2 százaléka hibátlan volt, 22,8 százaléknál minőségi kifogást emeltek. a múlt év azonos időszakához képest kis minőségjavulás volt tapasztalható, számszerűen 0,9 százalékos, amelyből 0,8 százalék a husipar, 0,1 százalék pedig a kereskedelem javára írható. a marhahus minősége sokat javult, panaszok voltak viszont a gyulai kolbászra és a turistaszalámira. ezek ugyanis gyengébb import-husokból készülnek. /a gyulai rágós, inas, a turistának nagy a zsír- és a víztartalma, ugyanakkor kicsi a fehérjetartalma./ a tavalyihoz képest javult a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok huskészítményeinek minősége is. kiváló alapanyaggal dolgozik például a jászboldogházi tsz, a békéscsabai mék és a szarvasi állami gazdaság./mti/

bb 4. kétszáz új taxi- iránytaxi a keleti és a déli pályaudvar között

i kf/tr ie kcs la

1970. július 21.

a fővárosi autótaxi vállalat az üdülési, az idegenforgalmi főszezonra - jóllehet még korántsem tudja kielégíteni az igényeket - megerősítette hálózatát. a taxiállományt az elmúlt hónapokban 200 modern kocsival bővítették. a minisztériumok, a vállalatok, az intézmények részére az éves szerződések teljesítéséhez újabb 40 - kockás jelzés nélküli - fiat és volga kocsit szereztek be.

elsősorban az idegenforgalom igényeinek kielégítésére szervezték meg nemrég a személygépkocsi-kölcsönző szolgálatot. a kertész utca 24-28. szám alatt működő, s a 225-471- telefonszámon hívható - kölcsönző-szolgálat a napokban újabb 20 kocsival gyarapodott, s ma már 60 bértaxit tud az érdeklődők rendelkezésére bocsátani.

a vállalat érdekes kezdeményezése, az iránytaxi járatok bevezetése, nem hozott olyan érdeklődést, forgalmat, mint amit vártak. ennek ellenére, kevesebb járáttal ugyan, de üzembentartják a nagyköruti iránytaxikat. s mert a kezdeményezők változatlanul látnak benne fantáziát, új lehetőségeket keresnek. egyelőre kísérletképpen, egy-két kocsival, megindultak a pályaudvari iránytaxi járatok, amelyek az engels téri autóbusz pályaudvart és a nyugati pályaudvart is érintve, a keleti és a déli pályaudvar között közlekednek. a pályaudvari iránytaxi-járatokat szükség szerint sűrítik. az újabb terv: iránytaxik indulnak majd a pályaudvarokról, s a különböző közlekedési centrumokból az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításra is./mti/

bb 5. üdülő-kombinát a délbudai duna-parton - vikend-övezet a ii. kerületben

i gj/hi kcs la

1970. július 21.

valóságos üdülő-kombinátot létesítenek a délbudai duna-parton. ez tűnik ki a most elkészült részletes rendezési tervből, amelynek megvalósításához hamarosan hozzálátnak. az üdülő-kombinát körülbelül 60 hektárnyi területet foglal majd el - ebből 30 hektárt parcelláznak, a többit pedig utak, zöldsávok kialakítására használják fel.

csaknem 30 hektárnyi területen, a jelenlegi duna-telep és a szennyvízáttelep között kap helyet az üdülő-telep.

itt vállalati nyaralókat, hétvégi házakat emelnek, s a tervek szerint ezer személyt befogadó kemping is készül itt. ezenkívül kiszolgáló létesítményeket - éttermet, eszpresszót, abc-áruházat - is nyitnak. /folyt.köv./

bb 5./Üdülő-kombinát....folyt./ kcs

a horgász- és a vízitelep a farostlemezgyár és a növény utca, illetve a növény utca és a duna-telep közötti szakaszon lesz. a horgász telep a tervek szerint kilencemeletes szállodát kap, s itt épül majd fel több modern üdülő is. a mintegy 70 méter szélességű és csaknem fél kilométer hosszúságú vízitelep a duna-teleptől kezdve a part mentén húzódik majd, s a vikend-házak közé vállalati üdülőket és különféle üzleteket telepítenek.

a fürdő-telepen a strandolók, fürdőzni vágyók találhatnak majd jó szórakozást. a fürdő-negyed távlati terveiben nagy befogadó képességű, melegvízű strand - esetleg gyógyfürdő, - továbbá szálloda, üdülőházak és egyéb létesítmények szerepelnek, s az elképzelések szerint itt alakítanak ki az üdülőkombinát kulturális központját is. az ütemterv szerint először a horgász-telep és a vízitelep, majd az üdülő-, illetve a fürdő-telep megépítéséhez látnak hozzá.

nagyszabású építési programot valósítanak meg a II. kerületben is, ahol az idén és a következő esztendőben mintegy 4500 lakás épül fel. az ali utca, a ferenchegyi utca és a törökvész ut közötti területen több mint 300 lakásos telep létesül. a csatárka ut és a törökvész ut környékén lévő telkeken, 2, 3, és 10 emeletes házakat emelnek, összesen mintegy 2600 lakással.

a kavics utcában és környékén csaknem 250 modern, földszintes lakóház épül úgy, hogy a házakat szorosan egymás mellett szinte egy házsort alkotva helyezik majd el. a bécsi ut és a Lajos utca közötti részen 20 emeletes toronyházakat emelnek.

a távlati tervben vikend-övezet kialakítása is szerepel, mégpedig a Szépvölgyi ut mentén. a kijelölt részen a tervek szerint 500- nétfégi ház kap majd helyet./mti/

bb 6. csendes-óceáni művészek a szigeten

i szö/tr ni kcs -cz

1970. július 21.

világtorné keretében érkezik budapestre az új-zélandi maori színház együttese. a maori népköltészet és népzene fantáziadus világát varázsolja a margitszigeti nézők elé az öt esztendővel ezelőtt alakult folklor-együttes. három estén - augusztus 21-én, 22-én és 23-án - mutatkoznak be a szigeti szabadtéri színpadon.
/folyt.köv./

-6-

bb 6./csendes-óceáni...folyt./ kcs

turnéjuk osakában, a világkiállításon kezdődött. az együttes rendezője legutóbbi nyilatkozatában hangsúlyozta: különös érdeklődéssel készülnek a szigeti „természet-színpadra,, hiszen művészetük minden forrása a természet vadonjában fakadt,- itt tehát rendkívüli rezonanciát kell kapniok.

érdekes, hogy az együttes ugyszólván a véletlen segítségével alakult meg öt évvel ezelőtt. 1965-ben ugyanis egy új-zélandi operatársulat műsorra tűzte gershwin porgy és bess című világhírű jazz-operáját. az előadáshoz alkalmi énekkart szerződtettek, amelynek tagjait maori énekesekből toborozták. a produkciónak épp ez az énekkar hozta meg az igazi sikert,- valósággal elhomályosították a főszereplőket. így támadt az az ötlet, hogy a turné befejezése után együtt maradnak, kibővítenek táncosokkal is, és megalakítják az önálló maori színház együttest./mti/

-. -

bb 7. turistaszálló a szerencsi „huszárvárban,,

vid/ká kcs -cz

1970. július 21.

Szerencs értékes műemléki együttese, az egykori rákóczi vár, amely az újabb régészeti feltárások szerint valamikor a szerencsi apátság székhelye volt. a négyszögű várudvaron, a középkori szinten megtalálták a hajdani apátság alapfalait, a kolostori belső folyosó, az ugynevezett „kerengő,, oszlopait. a várat a kutatások megállapításai szerint az 1550-es években némethy ferenc, tokaj várának kapitánya foglalta el. elűzte a szerencsi apátot, s megerősítette a kolostort. a mo-csaras, ingoványos helyen készített cölöpalapozás nyomait is megtalálták.

a középkori műemlékből szerencs idegenforgalmi és művelődési központját alakítják ki. az egykori magtárból 300 személy befogadására alkalmas színház- és gyűléstermet képeznek ki. a hozzá csatlakozó egykori ágyúállásban, a félkör alakú „barbákbán,,-ban pedig dohányzót rendeznek be.

a vár-együttes másik épületében, a 18. században épült egyemeletes „huszárvárnak,, nevezett részben most kezdődött az átalakítás. a tervek szerint a korbelt falakat meghagyják, a később ráépített tetőszerkezetet elbontják, s a barokk építési stílusnak megfelelő tetőt húznak rá. ebben a részben 60 személyes turistaszállót rendeznek be. a földszinten étterem, valamint presszó kap majd helyet./mti/

MF

-7-

ább 8. fiatal építészek köre

i sb/gg szb ie

1970. július 21.

a magyar építőművészek szövetsége a fiatal építészek tervezési szakmai gyakorlatának és elméleti ismereteinek bővítése érdekében a budapesti műszaki egyetem továbbképző intézetével közösen „fiatal építészek köre”, elnevezéssel kétéves továbbképzést szervez. a továbbtanuló fiatalok különböző tervezőirodák megbízott vezető tervezői mellett szereznek gyakorlatot a tervezésben, elméleti ismereteik elmélyítésére pedig hetenként előadásokat hallgatnak. előreláthatóan a 27 vezető építész mellett összesen 30-32 fiatal tanulhat.

a továbbképzésre meghirdetett pályázat feltételei szerint azok a 32 évesnél nem idősebb építészek jelentkezhetnek, akik 1968-ig megszerezték az építészeti diplomát, munkahelyük is ajánlja őket a továbbképzésre és a felvételi pályázaton megfelelő eredményt értek el. a pályázóknak ugyanis az engels tér nyugati oldalán, a józsef attila utca és a jelenlegi diszkut vonalával határos területre a korábban lebontott nemzeti szalon funkcióját a mai körülményeknek megfelelően betöltő kiállítási létesítményt kell tervezniük.

a pályázati kiírást, illetve programot a magyar építőművészek szövetségének titkárságán /budapest, viii. dienes lászló utca 26./ vehetik át az érdeklődők, s ugyanitt kell benyújtani a pályázati terveket és a felvételi kérelmet szeptember 1-ig. a terveket és a kérelmeket a szövetség elnöksége bírálja el és legkésőbb szeptember 10-ig értesíti a pályázókat a felvétel eredményéről. a program szerint ez év szeptember 15-én kezdődik a fiatal építészek köre első tizhónapos tanéve. /mti/

..

bb 9. „három nap a halál árnyékában”, „omszki ballada”, - érdekes újdonságok a zrinyi kiadó második félévi terveiben

i vt/gk szb hi

1970. július 21.

a zrinyi kiadó gondozásában az év második felében is több olyan könyv lát napvilágot, amely méltán tarthat számot a közvélemény érdeklődésére. a katonai szakirodalom témakörébe tartozik steven rose könyve, a „vádirat a vegyi és biológiai hadviselés ellen”, amelyben az író egy londoni konferencián elhangzott előadásokat dolgoz fel. /folyt.köv./

-8-

MA

bb 9. /„három nap... 1. folyt./-szb

a népszerű technika-történeti szerző, horváth árpád újabb munkája az „utak, hidak, vasutak”, a könyvben a kultúra és a civilizáció e fontos eszközeinek történetét ismerteti az ókortól napjainkig. v.a. bokarjov szovjet ezredes, a filozófiai tudományok kandidátusa „kibernetika és hadügy”, címmel írt könyvet a korszerű csapatvezetésről, a katonai kibernetikáról.

aszépirodalom területén is gazdag „termés”, várható a zrinyi kiadónál az év hátralevő részében. nagy sikernek ígérkezik sik endre „vihar a levelet”, című kötete, amely a korábban megjelent „próbaévek”, folytatása. azt a másfél évtizedet írja le a szerző, amely a harmincas évek kezdetétől a moszkvai magyar emigráció hazatéréséig terjed. a személyi kultusz éveinek őszinte, nyílt tárgyalása, a történelmi személyek szerepének bemutatása teszi a könyvet igen érdekessé, izgalmassá. soós györgy új könyve, a „három kívánság”, a második világháború utolsó időszakába, magyarország felszabadításának idejére vezet vissza az olvasót. a finom lírával, kedves humorral megírt kötet - az eddigiekhez hasonlóan - méltán tarthat számot nagy népszerűsége. a nyugállományú kitűnő rendőri nyomozó, fóti andor új könyve „átlamrendőrség! igazolja magát!”, címmel jelenik meg. az elmúlt negyedszázad legnevezetesebb bűnügyeit tárgyalja a szakembere hozzáértésével, a jó krimiíró érdekfeszítő, izgalmas stílusában.

a szovjet szépirodalmat e. szmirnov „három nap a halál árnyékában”, valamint dunajevszkij „omszki ballada”, című könyve képviseli. az előzőben az író egy határmenti repülőőrs egyik pilótájának drámai, izgalommal teli három napjáról számol be, a másik könyv a nagy magyar forradalmárnak, ligeti károlynak állít emléket. a jugoszláv irodalom egyik legjelentősebb képviselője, mihailo talic „a sötétség sugara”, című könyvével jelentkezik. ez egyike az utóbbi évtizedben megjelent legjobb partizán témájú regényeknek. ugyancsak ez év második felében kerül a boltokba a kitűnő nyugatnémet újságíró, bernt engelmann „barátaim, a milliomosok”, című könyve, amelyben a német szövetségi köztársaságban élő régi és újdonsült milliomosokat mutatja be a dokumentum hitelességével. erich kuby, a „rosemarie”, írója új könyvében - amelynek nagyon találóan a „sieg! sieg!”, címet adta - a második világháború éveit, a franciaországi hadjárata t eseményeit idézi fel. hőse a wehrmacht egyik katonája, akinek belső vívódását kitűnő lélekábrázolással és nagy jellemformáló erővel rajzolja meg a szerző. /mti/

..

MA

-9-

bb 10. az ipari mintaoltalom reformja - megkezdődtek az előkészítő munkálatok

i bc/tr szb hi

1970. július 21.

az új gazdaságirányítási rendszer előtérbe helyezte az ugynevezett iparjogvédelmet, azokat a jogi intézményeket, amelyek feladata a műszaki fejlesztés, az ipari termelés és az áruforgalom elősegítése, az e téren elért eredmények hatékony védelme. ebben a vonatkozásban döntő fejlődést hozott a tavalyi esztendő, az új magyar szabadalmi törvény és védjegy-törvény megalkotása. az új törvényeink segítségével az iparjogvédelemnek ezen a két legfontosabb területén ma már korszerű, szocialista elvi alapokon nyugvó, nemzetközi kapcsolatainkat elősegítő rendezés valósult meg.

az iparjogvédelem további területein azonban még számos kérdés vár megoldásra. ezek közül legfontosabb az ipari minta- védelem problémája, amelynek rendezését az érdekelt ipari körök, tervezők és társadalmi szervezetek is sürgetik. az ipari minták védelmét ugyanis jelenleg egy 1907-ből származó miniszteri rendelet szabályozza, amely nemcsak a szocialista gazdasági rend követelményeit nem elégíti ki, de az ipari termékek külalakja tekintetében bekövetkezett nagyarányú fejlődést sem követhette nyomon.

az ipari mintaoltalom célja az ipari termékek alakjának védelme. ennek módja az, hogy az iparcikk tervezője, vagy elő- állítója a mintát letétbe helyezi, s ezzel viszonylag rövid időre - általában 3-5 évre - kizárólagos jogot nyer arra, hogy a terméket ilyen kivételben forgalomba hozza és az esetleges után- zás ellen védekezzék.

az ipari mintavédelemnek régebben főleg a textiliák terve- zésében és a különféle diszjúru-iparokban volt jelentősége, az utóbbi évtizedekben azonban az ipari formatervezés térhódításá- val, a korszerű csomagolóanyagok és eszközök elterjedésével kü- lönösen fontossá vált az ipari mintavédelem. manapság az ipar- cikk külső alakja gyakran éppúgy hozzájárul a termék versenyké- pességéhez, mint használati értéke, nem egy esetben talán job- ban is befolyásolja a vevő választását, mint a nehezebb megis- merhető használati előnyök. a modern ipari formatervezés már nem elégszik meg azzal, hogy a termék tetszetős legyen, hanem arra törekszik, hogy a tetszetős forma összhangban legyen a termék funkcionális követelményeivel, például a gépkocsi külső formája kielégítse az aerodinamikai és biztonsági igényeket, a butor- vegye figyelembe az emberi test biológiai adottságait, az egy- szerűségében is szép formájú modern evőeszköz legyen könnyen tisztítható, stb.

/folyt.köv./

-10-

NA

bb 10. /az ipari... 1. folyt./-szb

az ipari mintaoltalom jelentősége tehát nemcsak a műszaki fejlődés szempontjából nagy, de a korszerű mintavédelem intéz- ményes megvalósítása jelentős ösztönzést adhat arra is, hogy színvonalasabb, korszerűbb termékekkel lépésel a fogyasztó- közönséget. ezért nemcsak szakmai, hanem egyéb körökben is várakozással tekintenek az ipari mintavédelem új szabályozása elé, amelynek előkészítő munkálatai az érdekelt szervek bevoná- sával az országos találmányi hivatalnál megkezdődtek. /mti/

..-

bb 11. a könyv is cserélhető - a minisztérium állásfog- latása

i kf/kf szb ie

1970. július 21.

a belkereskedelmi minisztérium általános üzletszabályzata intézkedik arról, hogy milyen cikkeket kell, lehet, illetve nem szabad minőségi kifogás nélkül is kicserélni a vásárlók kérésére. a kö- telező csere a könyvekre nem vonatkozik, de nem is tiltja azt - a csere lehetőségét az üzletvezető hatáskörébe utalja. a rendel- kezést sokan félreértik, félremagyarázzák. a minisztérium most megjelent állásfoglalása szerint a vásárolt könyvet, ha az hibát- lan - kötése, lapjai, táblája, borítója nem gyűrött, nem sérült és nem szennyezett, az új könyvekkel szemben támasztott követel- ményeknek megfelel, - a vásárlástól számított 8 napon belül a vevő kérésére az üzlet kicserélheti. /mti/

..-

bb 12. selmecbányától a dunapartig - centenárium előtt a magyar vegyész-mérnök-képzés

i szű/tr szb -cz

1970. július 21.

a budapesti műszaki egyetem vegyész-mérnöki karán csaknem 100 esztendeje képeznek szakembereket. a centenáriumi tanév előtt álló egyetemen dr. holló jános, akadémiai levelező tagot, a ve- gyész-mérnöki kar dékánját kérdezte szőke sándor, az mti munka- társa: mik a 100 esztendő magyar vegyész-mérnök-képzés legidősze- rűbb tapasztalatai, s a várható feladatok?

/folyt.köv./

NA

-11-

bb 12. /selmecbányától... 1. folyt./-szb

- a kémia xx. századi hatalmas fejlődése, a hazai vegyipar előretörése és az ipar kemizálása jelentős igényeket támaszt a vegyészmérnök-képzésben. új tudományágak születnek és minden eddiginél gyorsabban avulnak el a hagyományos ismeretek. ma már a technikában általában tízéves elavulási idővel számolnak, és az élenjáró technikai vívmányok három-öt év alatt elvesztik vezető szerepüket. egy új eljárás felfedezése és ipari alkalmazása között is mind rövidebb időre van szükség. a fényképezést feltalálása után csak 112 évvel később alkalmazták a gyakorlatban. ugyanakkor a telefon esetében 56 év, a rádióé 35 is elég volt a gyakorlati megvalósításig. és mindössze 14 esztendő kellett a televízió és a radar, hat év az atomfizika, öt a tranzistor és csupán 36 hónap a nyomtatott áramkörök gyakorlati alkalmazásához, felfedezésüket követően.

- ez a rendkívüli fejlődés olyan mérnökök kiképzését követeli meg, akik a jövő állandóan fejlődő, változó igényeit is messzemenően ki tudják elégíteni. a műszaki képzésben így a lassabban avuló alap- és alapozó tárgyakra kell a fő hangsúlyt fektetni.

a kémiai és ipari-kémiai képzésnek nagy hagyományai vannak hazánkban. az 1735-ben alapított selmecbányai bányászati akadémián részesültek a hallgatók a világon először gyakorlati laboratóriumi kiképzésben. az itteni munkamódszereket vették mintául a világhírű párizsi műegyetem megszervezésekor is. a hivatalosan 1831-ben megalakult józsef műegyetemen szervezték meg hazánk első vegyészmérnöki karát. 1951 óta veszprémben is önálló műszaki felsőoktatási intézményként működik vegyipari egyetem! ennek a nehézvegyipar, a budapesti műszaki egyetem vegyészmérnöki karának pedig a szerves-vegyipar és a biológiai ipar lett a képzési profilja.

-mindkét helyen az első három-négy tanévben egységes a képzés, és csak az utolsó félévben folyik szakirányú jellegű oktatás. ez az oktatási módszer több iparágban alkalmazható vegyészmérnökök kiképzését teszi lehetővé. a magyar vegyészmérnökképzés az ország adottságainak megfelelően eltér a szovjetunió és az egyes szocialista országok szakosított jellegű képzésétől, de eltér a legtöbb nyugat-európai állam általános jellegű képzésétől is.

/folyt.köv./

12. /selmecbányától... 2. folyt./-szb

- időközben Magyarországon a munkamegosztás igényei folytán lényegében kialakult a kétszintű mérnökképzés, amely egyrészt a műszaki egyetemekre, másrészt a műszaki főiskolákra épül. a műszaki egyetemeken öt éves képzéssel okleveles mérnököket, a műszaki főiskolákon három év alatt üzemmérnököket képeznek a gazdasági élet követelményeinek megfelelő számban és színvonalon. ennek szükségessége mind nyilvánvalóbb. ismeretes, hogy a végzett mérnökök egyrésze a kutatás, a tervezés, a műszaki fejlesztés, másik része a napi termelés irányítási feladatait látja el. az öt éves okleveles mérnökképzés talán kevés is az előbbi csoport, ugyanakkor sok és gazdaságtalan az utóbbi csoport - az üzemmérnökök - számára. főleg rutinmunkára öt éves műszaki egyetemi tanulmánnyal feleslegesnek tűnik mérnököket kiképezni.

- mérnökképzésünk alapelve tehát, hogy a hallgató már a műszaki egyetemen minden olyan fajta feladattal megismerkedjék, amelyre a vegyészmérnöki gyakorlat során szüksége lehet: szerezzon nagy laboratóriumi gyakorlatot, ismerje meg a gépeket, üzemi gyakorlat során szerezzon tapasztalatokat egy-egy konkrét gyártási folyamatban, végezzen tervezőmunkát, s diplomamunkája során oldjon meg kutató jellegű feladatokat is - fejezte be nyilatkozatát dr. holló jános. /mti/

bb 13. olajadalék kutatás és gyártás az országos műszaki fejlesztési bizottság segítségével - tovább bővítik a termelést a fűzfői nitrokémiánál

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

az országos műszaki fejlesztési bizottság szerződést kötött a fűzfői nitrokémiával, amelynek értelmében 17 millió forintot biztosít a gyár részére az olajadalék kutatáshoz, valamint egy új üzem létrehozásához. a megállapodást indokolja az az előzetes felmérés, amely szerint 1975-ig csaknem kiérszeresére nő a személygépkocsik száma, s hasonlóan a teherautók száma is.

a fűzfői nitrokémia 1967 óta foglalkozik olajadalék gyártással. a magyar ásványolaj és földgáz kísérleti intézet szabadalmi alapján négy különböző típusú terméket állítanak elő. az m 201-es, az m 267-es a xilofur és a vindex elnevezésű adalékok a motorok élettartamát növelik, megakadályozzák, hogy lerakodjék a szennyeződés az alkatrészekre, gátolják az olaj öregedését, és dermedését egyaránt. az adalék család legújabb tagja a szintén máfki szabadalmat képező m 250-es jelzésű anyag, amely elsősorban a diesel motorokhoz szükséges kenőolaj minőségét javítja. tekintettel a csepeli autógyár kapacitás bővítésére, valamint a diesel vonatok számának rohamos növekedésére, az új adalék iránt rendkívül nagy az érdeklődés.

az országos műszaki fejlesztési bizottság által biztosított összeget elsősorban az új adalék további kutatási és előállítás költségeire fordítják. a nitrokémiánál már tervezik az új üzem, amelyben 1972-ben már 3000 tonna, diesel motorokat védő olajadalékokat állítanak elő. /mt1/

--

bb 14. tíz országba exportálják a békéscsabai ,, csabai,, háziipari szövetkezet termékeit

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

világhírnévre tett szert kiváló minőségű divatos falí és padlószőnyegekkel a békéscsabai ,, csaba,, szőnyegszövő háziipari szövetkezet. német éva iparművész tervei alapján készülnek a szövött és csomózott szőnyegek. a hagyományos torontáli és perzsa mintákon kívül népi motívumokkal, virágokkal, állatokkal díszített faliszőnyegek és padlószőnyegek gyártanak.

/folyt köv/
8.20/ny

-14-

bb 14. / tíz országbafolyt/ny

a békéscsabai szőnyeget tíz országba exportálják, többek között ausztráliába, az amerikai egyesült államokba, svájcba, japánba, norvégiába, hollandiába, dél-afrikába, franciaországba. ebben az esztendőben kereken százezer négyzetméter szövött és csomózott szőnyeget rendeltek tőkés exportra békéscsabáról. /mt1/

--

bb 15. új típusú szobai olajkályhák

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

a szekszárdi vasipari vállalat megkezdte a ,, gemenc,, elnevezésű új típusú szobai olajkályhák sorozatgyártásának előkészítését. a 4000 kalóriás, hőcsöves olajkályha mintapéldánya első díjat kapott a budapesti nemzetközi és a pécsi ipari vásáron.

a ,, gemenc,, olajkályhából az új fűtési idényre 2500 -3000-et készítenek szekszárdon. /mt1/

--

bb 16. nagy tejhozamu tehének somogyban

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

a somogy megyei állattenyésztési felügyelőség érdekes adatokat hozott nyilvánosságra a megye állami gazdaságainak és termelőszövetkezeteinek tehenészetéről. a gazdaságokban számos kiemelkedő tejhozamu tehenet gondoznak. a balatonnagyberek-i állami gazdaság 1771. sz. talizmán nevű tehene tavaly 300 nap alatt 7459 kiló tejet adott, 3.81 százalékos zsírtartalommal. a bárdibükk-i állami gazdaságban a 481-es számú tehén 11 év alatt több mint 49 ezer kiló tejet és 1938 kiló zsírt adott. az állami gazdaságok törzskönyvezett állományát tekintve a balatonújhegyiek érték el a legmagasabb teljesítményt: a 161 tehén a múlt évben 298 nap alatt átlagosan 3706 kiló tejet termelt. a termelőszövetkezetek közül a kaposujlaki ezüstkalász tsz dicsekedhet rekorder tehénnek. hajnal nevű tehénük 300 nap alatt 7565 kiló tejet és több mint 289 kiló zsírt adott. a csurgói buzakalász tsz zsemle nevű tehene 11 esztendő alatt több mint 43 ezer 750 kiló tejet termelt. a közös gazdaságok közül az egész állományt tekintve a somogyszili petőfi tsz a legjobb: 225 tehénük 285 nap alatt átlagosan 3866 kiló tejet termelt. /mt1/

--

8.33/ny

-15-

8.33/ny

bb 17. üvegházi kertészetből csirkegyár

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

tolna megyében csirkegyárrá alakította át csaknem 5000 négyzetméter alapterületű kertészeti üvegházait a kurdí új élet tsz. a korszerűen átépített csirkenevelőt vezérlőszekrényes automata fény- és levegőszabályozó berendezéssel, valamint gombnyomással működő láncos önetetővel és- itatóval szerelték fel.

a volt üvegházakban egyszerre 60.000 fehér színű shaver tojóhibrid csirkét nevelnek, ebben az évben összesen 350.000-et. a „csirkegyár”, a kertészet félmillió forint bevételéhez képest mintegy 6 millió forintot jövedelmez majd a szövetkezetnek. /mti/

bb 18. modern szarvasmarhatelep bakon

vid/ká/ny -cz

1970. július 21.

a zala megyei baki állami gazdaságban épül az ország egyik legkorszerűbb szarvasmarhatelepe. a 430 szarvasmarha elhelyezésére alkalmas épületet automata etető, itató - és szállítóberendezéssel szerelik fel. a modern szarvasmarhatelep a jövő évben készül el. a gazdaság olyan állománnyal kívánja az új istállót betelepíteni, amely egyúttal a magyar szarvasmarhatenyésztés fajtafrissítését is szolgálja. erre a célra a terimpex külkereskedelmi vállalat közvetítésével ausztriában vásárolnak 400 vöröstarka előhasi üszőt. /mti/

bb 19. pártmunkás küldöttség utazott románába

hiny/h1 hgy

1970. július 21.

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására magyar pártmunkás küldöttség utazott bukarestbe klézl róbertnek, az mszmp kb osztályvezető helyettesének vezetésével. /mti/

-16-

9.15/ny

6/9 37

bb 20. rendőrségi hírek

i zsu/mm/ny hgy

1970. július 21.

a horányi kikötőben bogárné sándor 24 éves hajógépész a fonyód vízibuszról kikötés közben a dunába esett és vízbefuladt. a rendőrség vizsgálatot indított a baleset körülményeinek tisztázására.

x x x

budapestben a 14. kerületben a mélyépítő vállalat füredi utca 70 szám alatt lévő építési területen egy tolató teherautó és egy dömper közé szorult szabó sándor 43 éves gépkocsivezető, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházszállítás után meghalt. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására.

x x x

jászberény határában szabálytalanul előzött egy tejszállító teherautóval fazekas lászló 21 éves gépkocsivezető és elütötte a kerékpáron haladó kovács flórián 59 éves télesztágot, aki sérüléseibe kórházszállítás közben belehalt. a rendőrség a gépkocsivezetőt őrizetbe vette.

x x x

a tiszadonyi zöldmező tsz homokbányájában dankovics péter 63 éves őr figyelmetlenül egy mozgásban lévő rakodógép, és egy traktor közé lépett. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy kórházszállítás közben meghalt. a rendőrség vizsgálatot indított a felelősség megállapítására. /mti/

-.-

bb 21. horgász-szerencse a rábán

vid/ká/ny hgy

1970. július 21.

harminchét és fél kilogrammos óriás harcsát fogott ki a rábából bíró ferenc, a rábapatyi horgászegyesület tagja, rábapaty község határában. hasonló horgász szerencse érte síklér imre tsz-tagot rábagyarmaton. a rábán egy huszonnyolc kilós harcsa akadt a horgára. mindkét horgász több mint fél órát fárasztotta a nagy halat, mielőtt partra huzta. /mti/

-17-

10.34/ny

6/11 110

urott

bb 22. helyreigazítás!

ny - hgy

1970. július 21.

július 20-i bb 69. számú hírnkben / kodály szeminárium kecskeméti/ technikai hiba folytán elírás történt. a kecskeméti díszhangversenyen nem a debreceni kodály kórus, hanem a budapesti Leówey gimnázium kodály-kórusa lépett fel andor ilona vezényletével. /mti/

bb 23. köszönetnyilvánítás

ny - hgy

1970. július 21.

köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, a külföldi - és belföldi, párt- és állami szerveknek, intézményeknek és magán-személyeknek, akik kissé árpád elhunyt alkalmából részvétnyilvánításukkal igyekeztek enyhíteni fájdalmunkat.

a gyászoló család.

/mti/

bb 24. a bkv közleménye

gg/ny hi hgy

1970. július 21.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy július 22-én, 23-án és 24-én 22 órától üzemkezdettig kábeljelviteli munkálatok miatt a régi földalatti nem közlekedik, a forgalmat autóbuszokkal tartja fenn. /mti/

bb 26. vadkacsák a koppasztóban

vid/kz/ny hgy

1970. július 21.

a külföldi vevők igénye szerint, újabb tisztítva, konyha-készlet exportálja a lóti vadmadarakat a mavad. a kecskeméti telepén, ahová az idényben négy megye vadásztársaságai szállítják a szákmányt, a szárnyasok feldolgozására koppasztógépet helyeztek üzembe. a kis vadmadár üzem megkezdte a termelést. jelenleg naponta négy-öt száz vadkacsát készít elő expontra. a hűtőházban több mint hétezer vadkacsa vár feldolgozásra, a vadszárnyasokat nylon tasakban szállítják külföldre. /mti/

12.35/ny

-18-

bb 25. megkezdődött a hagyma-export - keresett bacs-kiskun megye új terméke

vid/kz/ny hgy

1970. július 21.

bács-kiskun megyében, az ország legújabb vöröshagyma termőterületén, megkezdtek a nyári érésű ételízestő szedését, s ezzel együtt az exportálását is. kedden az első rakományt az nszk-ba továbbították, ezt követően pedig angliában szállítanak. a termés közepes. a gazdaságok költségeik csökkentésére gépesítésre törekcszenek. az idén először - kísérletképpen - több mint kétfélszázötven holdon gépesítették a vöröshagyma dugatást, a betakarítását és az osztályozását pedig már a legtöbb helyen géppel végzik. /mti/

bb 27. díjkiosztás a szegedi ipari vásáron

vid/kz/ny -cz

1970. július 21.

szerdán kiosztották a szegedi ipari vásár díjait. a városi tanács vb nagydíját a kontakta alkatrészgyár kapta, a vásár két fődíját a hódiköt, illetve a videoton érdemelte. ezen kívül öt arany-, kilenc ezüst- és 23 bronz érmet osztottak ki a vállalatok között. különdíjat kapott a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat, továbbá 7 jugoszláv cég.

a vásár iránt változatlanul nagy az érdeklődés: a látogatók száma kedden meghaladta a 35.000-et. folytatódott a sajtótájékoztatók sorozata: ezúttal a magyar édesipar vezetői ismertették többek között a választék bővítésével kapcsolatos terveiket. elmondották, hogy az idén, a tavalyit jóval meghaladó mennyiséget, mintegy 10.000 vagon édességet hoznak forgalomba három és félmilliárd forint értékben. bejelentették: intézkedéseket tettek, hogy egy éven belül megszűnjön a töltött ostyafélék hiánya. a következő ötéves terv időszakában mintegy félszer vagonnal növelik az ugynevezett lisztesárak termelését. /mti/

-19-

12.45/ny

8/1305

bb 28. madarakat pusztított a hideg a balatonnál

1 tz/gg/ny ie

-cz

1970. július 21.

madárpusztulást okozott az elmúlt napok hideg időjárása a balatonnál. az áldozatok között minden rovarérvő madár előfordult, de a legtöbb a barna tollazatu, horgas karku, a valódi fecskékkel még csak távoli rokonságban sem álló, egészen szokatlan életmódu sarlós fecskék közül hullott el.

ha a szárnyasok ,, idegenforgalmá,, -ról is készítenének statisztikát, valószínűleg a sarlós fecskék kerülnének az első helyre. ezek a madarak ugyanis - amint dr. pátkay imre ornitológus, a madártani intézet tudományos kutatója elmondta - nap mint nap seregestől látogatnak el hozzánk, pontosabban a balatonhoz ausztriából. minden reggel menetrendszerűen megérkeznek és egész nap a víz felett röpködnek: vadásznak a rovarokra. a zsákmányuknak azonban csak egyik részét fogyasztják el, a többit szájukban apró kis labdacskókka gyurják, s ezeket a kis gombócokat a pofazacskójukban gyűjtik, mint a hörcsögök. este azután elindulnak vissza ausztriába, ahol egész nap nyugodtan vártak rájuk a fiókák, tudva, hogy este megkapják azt a 8-10 ,, tablettát,, aminek másnap estig bőségesen elegendő.

most szombaton azonban hiába várták haza az öregeket a fiókák. reggel még elindult a madársereg a balatonhoz, de hiába, mert a rendkívüli hidegben a rovarok nem tudtak repülni, a fecskék éhen maradtak, és estére már nem volt erejük visszatérni költőhelyükre. a házak falaira tapadva, különböző odúkba, sőt helyenként a lakásokba menekülve próbálták átvészelni az éjszakát. egy részüknek sikerült is, de sok közülük nem bírta ki az éhezést, úgyhogy vasárnap reggel elhullottak madarak tetemei hevertek a balaton partvidékének különböző részein, ahol pedig egyébként a vadászat lázában a sarlós fecskéknek soha nincs idejük megpihenni.

amikor azután vasárnap némileg megjavult az idő és újra felrepültek a rovarok, a még életben maradt sarlós fecskék is megkezdték vadászatukat, és este már vitték haza az eleséget ausztriába, remélhetőleg még életben találva fiókáikat. /mti/

12.55/ny

-20-

bb 29. magyar vonatkozású cikkek a legtekintélyesebb francia külkereskedelmi Lapban

1 tz/gk/ny ie

-cz

1970. július 21.

a moci - a moniteur du commerce international -, a francia külkereskedelmi kamara hetilapja, a francia külkereskedők ,, bibliája,, egyik legutóbbi számának 16 oldalát szentelte magyar vonatkozású cikkeknek, hogy tájékoztassa a francia üzletembereket a magyarországi piaci lehetőségekről.

a lap többek között tájékoztat arról, hogyan eszik meg a magyar külkereskedelmi forgalom az egyes nyugat-európai országok között. egy másik cikkében a lap megállapítja, hogy a magyar külkereskedelem fejlődése az elmúlt két évben összhangban volt az új gazdaságirányítási rendszer elveivel. a cikk hangsúlyozza, hogy tavaly először haladta meg a magyar kivitel értéke a behozatalét. reményét fejezi ki a közlemény, hogy magyarországi az idén nagyobb mennyiségben vásárol külföldön fogyasztási, elsősorban tartós fogyasztási cikkeket. ezeknek a szállítói között továbbra is a szocialista országok járnak majd az élen, de van lehetőség a nyugati országok magyarországi exportjának növelésére is.

felsorolja a lap azokat a fontosabb szerződéseket, amelyek tavaly a két ország között létrejöttek, majd ismerteti a magyar alumíniumipar helyzetét, s a francia szakemberek figyelmébe ajánlja az e téren megnyílt új lehetőségeket.

azt a cikket, amely a francia-magyar külkereskedelmi kapcsolatok tavalyi fejlődését ismerteti, a lap magyar nyelven is közli. /mti/

..-

bb 31. jelentkezzen a szemtanu

gg/ny hi

-cz

1970. július 21.

július 8-án, 20 óra 45 perckor a 11. kerületi balatoni ut és repülőtéri ut kereszteződésében egy személygépkocsi és egy motorkerékpár karambolozott. a balesetnek szemtanuja volt egy tehergépkocsi vezetője is. a rendőrség kéri ennek a tehergépkocsinak a vezetőjét, hogy meghallgatás céljából 9 és 17 óra között jelentkezzen a 124-036 számú telefonon. /mti/

bb 32. latinovits zoltán nemzetközi filmsikere

1 szó/tr/ny hi

--cz

1970. július 21.

a san sebastian-i filmfesztiválon a névész györgy rendezte utazás a koponyám körül című karinthy-film főszereplője : latinovits zoltán nyerte el a nemzetközi zsűritől a legjobb férfi alakítás díját. /mti/

13.08/ny

-21-

bb 30. időjárásjelentés

ny -cz

1970. július 21.

a meteorológiai intézet jelenti július 21-én 12 órakor:

változékony idő

az északnyugat-európa felett kialakult áramlási rendszer az óceán felől újabb hűvösebb levegőt szállít kontinensünk területére. az átmeneti javulást ismét felhősödés, futó esők és megélénkülő szél követte. az említett hűvös levegő ma hajnalban már elérte a kárpátok vonalát és folytatja útját délkelet felé. így északkelet-európa kivételével a hőmérséklet csúcserőrtéke az átlag alatt maradt. ezzel szemben az exiotunio európai területén moszkvától északra rendkívül meleg az idő, általában 30 fok körüli értéket mértek.

hazánkban hétfőn a kialakult élénk déli, meleg áramlás és 10-14 órás napsütés együttes hatására gyors, de rövid ideig tartó melegedés zajlott le. a hőmérséklet csúcserőrtéke 25-28 fokot ért el. az esti óráktól kezdve nyugat felől megnövekedett a felhőzet, a dunántúlon több helyen kisebb eső esett. kedden hajnalban 13-18 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős volt az ég, egy-két helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor északnyugaton 15-20 másol 20-24 fokig emelkedett. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 21.2 fok volt, 0.8 fokkal alacsonyabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékeltten emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, helyenként esővel, zivatarral. mérsékelt, később megélénkülő délnyugati, nyugati szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél 559 cm.

/mti/
13.15/ny

-.-
-22-

8/13 40

bb 33. fejlesztik a somogyi gyógyfürdőket

vdid/kz/tné/ny -cz

1970. július 21.

a megye gyógyfürdőinek helyzetéről, fejlesztéséről tárgyalt kedden kaposvárott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint rámutattak, a megyében jelenleg mintegy tíz olyan hőforrás van, melyek hasznosítására fürdő épült. e fürdők kihasználása azonban még messze elmarad a lehetőségektől. a vb állást foglalt amellett, hogy a fonyód-táskai, az igali és a csokonyavisontai fürdőket korszerű gyógyhellyé kell fejleszteni. a legnagyobb jelentőséget a fonyód-táskai hőforrásnak tulajdonították. ezt idegenforgalmi, illetve országos jelentőségű gyógyfürdővé szándékoznak alakítani. lehetőség van ugyanis arra, hogy a táskai gyógyvizet fonyódra vezessék s ezzel ott a jelenlegihez mérten számottevően megnyújtsák az üdülési szezonot. ugyanott kitűnő lehetőség kínálkozik a melegvíz mezőgazdasági hasznosítására is, ami az üdülőtelep primőr ellátása szempontjából volna nagyon jelentős. a fonyódi járási tanács kezdeményezésére már meg is kezdődött a fejlesztés előkészítése. a melegvíz mezőgazdasági hasznosítására több állami és szövetkezeti gazdaság társulást hozott létre. /mti/

-.-

bb 34. béres györgyöt

tr/ny -cz

1970. július 21.

a kpvd sz veteránját 70. születésnapja alkalmából az elnöki tanács a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést Ligeti László, a szakszervezet főtitkára kedden adta át. /mti/

-.-

bb 35. egy milliótonna szén a haldex üzemeiből. - tárgyalások a lengyel-magyar együttműködés kibővítésére

vid/kz/ny -cz

1970. július 21.

az egymilliomodik tonna fekete szenet várja a magyar ipar Lengyelországból. a haldex rt. üzemeiből. e lengyel-magyar részvénytársaság alapító okmányát 11 évvel ezelőtt írták alá a magyar nehézipari minisztérium és a lengyel bányászati és energiai minisztérium képviselői. létrehozásának célja a lengyel kőszénbányák meddőhányóinak értékesítése.

/folyt köv/

-23-

13.50/ny

8/14 50

bb 35. / egy millió tonnafolyt/ny

a közös vállalkozás működésének 11 éve alatt az eredetileg előírt program szerint valósította meg beruházási céljait, s annak megfelelően érte el az államközi megállapodásban rögzített széntermelést. a közös vállalkozás alapjait 320 millió zlotys beruházással teremtették meg. ebből az összegből épült fel - magyar tervdokumentáció alapján - az első Lengyel meddőfel-dolgozó üzem, és tavaly adták át az ötödik ilyen létesítményt. ezekben az üzemekben a tatabányai szakemberek találmányának alkalmazásával eddig összesen 15.5 millió tonna meddőt dolgoztak fel és nagytömegű 6000 kalóriás szenet nyertek belőle. a kitermelt szén egyik felét - önköltségi áron - a magyar partner, másik felét a Lengyel ipar kapta. rövidesen már a 2 milliódik tonna szenet nyerik vissza a haldex üzemében. így a magyar ipar ez év szeptemberére várja az egy milliódik tonna lengyel fekete szenet.

a szén visszanyerése után fennmaradó meddőanyagot is jóformán az utolsó grammig értékesíti a Lengyel cement és kerámia ipar, továbbá a szénbányászat. az előbbieket adalékanyagként, az utóbbi pedig tömedékként hasznosítja.

a haldex üzemek tekintélyes, hegyeknek is beillő meddő tömeget tüntettek el, s ezzel jelentősen gyarapodott a parkosítható terület a katowicei vajdaságban. a Lengyel szakemberek kiszámították, hogy a meddő bányatömedékelésre való felhasználásával 8 millió tonna homok kitermelése vált feleslegessé, s ezzel 60 hektárnyi erdőterületet mentettek meg. a magyar mérnökök által kidolgozott és a Lengyel szakemberek által tökéletesített módszer egyik legjobban bevált próbája annak a harcnak, amelyet a felső-sziléziai ipari vidéken a meddőhányók ellen indítottak.

mind a Lengyel, mind a magyar szakemberek elégedettek a haldex tevékenységének gazdasági hatékonyságával is. az első években a pénzügyi eredmények nem voltak kielégítőek, később azonban már nemcsak a veszteséget ótották, hanem nyereséget is értek el. az egész nemzetközi vállalkozás gazdaságosságát bizonyítja az, hogy az egyes üzemekbe befektetett tőke 6-7 éves üzemeltetés után megtérül. a haldexnek, amikor működését megkezdte teljesen új, addig ismeretlen pénzügyi problémákat is meg kellett oldania: a szocialista partnerek között olyan elszámolási alapelveket kellett kidolgozni, amely biztosította a nyereség egyenlő elosztását. a részvénytársaság pénzügyi vonalon szerzett tapasztalatai iránt nagy érdeklődést tanúsítanak azok a szocialista államok, amelyek hasonló típusú nemzetközi gazdasági szervezetek létesítésének gondolatával foglalkoznak. érdeklődik a pénzügyi módszerek iránt a kgst végrehajtó bizottsága is.

/folyt köv/
14.00/ny

-24-

bb 35. / egy millió tonna2.folyt/ny

nemrégiben a Lengyel- és a magyar ipar képviselői tárgyalásokat kezdtek az együttműködés kibővítésére. olyan beruházások lehetőségével foglalkoznak, amelyek megvalósításával az eddiginél nemesebb termékeket állíthatnak elő a meddőből. a kísérletek ugyanis azt bizonyítják, hogy az az anyag, amelyből a haldex üzemében a szenet kitermelték, tökéletesen alkalmas könnyű betonpanelek előállításra. ezekből a tapasztalatokból származik az a koncepció, hogy új üzemeket építsenek a részvénytársaság mskoszowy, rokitnicai és siemianowicei üzemegeiséi mellett./mt16

bb 36. uralkodó fajta marad a hazai szarvasmarhatenyésztésben a magyar tarka

vid/kz/fné/ny -cz

1970. július 21.

országos szarvasmarhatenyésztési tanácskozás volt kedden debrecenben a magyar agrártudományi egyesület hajdu-bihar megyei szervezetének rendezésében. bíró istván, az országos állattenyésztési felügyelőség igazgatóhelyettese bevezető előadásában többek között rámutatott arra, hogy a negyedik ötéves terv időszakában a szarvasmarha állományt 120 ezerrel, ezen belül a tehénállományt 65 ezerrel, az évi tejtermelést pedig 300 millió literrel akarjuk növelni. ennek érdekében a következő években a magyar tarka kerül a tenyésztői munka középpontjába. ez a fajta ugyanis uralkodó marad a magyar szarvasmarhatenyésztésben. /mt1/

bb 38. magyar népi kerámia-kiállítás debrecenben

vid/fm/ny -cz

1970. július 21.

a debreceni nyári egyetem keretében kedden a kossuth Lajos tudományegyetem könyvtárában „magyar népi kerámia”, címmel kiállítás nyílt. dr. dankó imre, a déri múzeum igazgatója mondott megnyitó beszédet. a kiállításon többek között nádudvari fekete korsók, erdélyi bokályok, mezőturi tálak és debreceni cseréppipák láthatók. /mt1/

bb 39. 100. születésnap németiben

vid/fm/ny -cz

1970. július 21.

századik születésnapját és névnapját ünnepelte kedden kundár szaniszlóné a baranya megyei németi községben. magda néni ebben a faluban született és azóta is itt él. lányain, unokáin és dédunokáin kívül markovics miklós, a községi tanács vb elnöke köszöntötte az idős asszonyt. /mt1/

14.10/ny

-25-

bb 40. szakmai napok, több ezer gazdasági, műszaki szakértő a moszkvai magyar népgazdasági kiállításon - tájékoztató a hungexpo-nál

t sz/gg/ny ie -c z 1970. július 21.

már csupán egy hónap áll rendelkezésükre a moszkvában augusztusban megnyíló jubileumi magyar népgazdasági kiállítás építőinek. a helyszínen 300 magyar szakember dolgozik, közöttük 100 szerelő és műszerész. az építési anyag és a 200 vagonnyi áru, csekély kivételtől eltekintve, már a helyszínen van, a moszkvai népgazdasági kiállítás területén, abban a pavilonban, ahol mintegy 12.000 négyzetméternyi térséget foglalt majd el, a szabad magyarországi 25 éve, elnevezésű kiállítás, szemlélítve a magyar-szovjet politikai, gazdasági kapcsolatok negyedszázados eredményeit, s a magyar népgazdaság fejlődését.

a moszkvai magyar kiállítás előkészítéséről, szakmai programjáról kedden a hungexpo-nál kiristóf László vezérigazgató helyettes, a moszkvai kiállítás igazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit.

a hungexpo szakértőinek irányításával a helyszíni munkák nagy lendülettel folynak. erre szükség is van, mert ilyen nagyméretű kiállítást még soha nem szerveztek, rendeztek ilyen rövid idő alatt. időközben itthon is folynak az előkészületek, összeállították a kiállítás szakmai programját. a pavilont délelőtt 11-től este 8 óráig látogathatja a nagyközönség, s mintegy egymillió látogatóra számítanak. mivel több ezer olyan gazdasági, műszaki szakértőt is várnak, akik a magyar-szovjet gazdasági együttműködésben érdekeltek, a szakértők csoportjait már délelőtt 10-től fogadják; bemutatókat, filmvetítéseket, szakmai konzultációkat szerveznek számukra. ezt egyébként megkönnyíti, hogy a pavilonban hatszáz személyt befogadó színház és vetítőterem lesz, s itt rendezik majd a divatbemutatókat is.

külön ágazati szakmai napokat is szerveznek, amelyeken az érdekelte magyar minisztériumok delegációi mutatják be a kiállítást szovjet partnereiknek. augusztus 21-én, a kiállítás megnyitását követő napon lesz az élelmiszeripar ágazati napja, 24-ét jelölték meg a könnyűipar napjának, míg a kohó- és gépipar 14 különböző ágazata augusztus 25-én és 26-án fogadja partnereit. szeptember 7-én kerül sor a kgst együttműködésében érdekelte szakértők fogadására. ezen kívül több külkereskedelmi és külkereskedelmi joggal felruházott iparvállalat is rendez önálló szakmai napokat. ilymódon a nagy politikai jelentőséggel bíró kiállítást felhasználják arra is, hogy tovább szélesítsék a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokat. a következő ötéves tervet előkészítő tervek konzultációk időszakában zajló kiállítás újabb kezdeményezések kiindulópontjául szolgálhat a gazdasági együttműködés új formáinak kibontakoztatásához, a gyártásszakosításhoz, a termelési kooperációkhoz. /mt1/

14.35/ny -26-

Nf 150

bb 37. a bem józsef lengyel kulturális egyesület ápolja a hagyományos lengyel-magyar barátságot

t fe/gg/ny hi -cz 1970. július 21.

Lengyelország újjászületése évfordulójának küszöbén, kedden a bem józsef lengyel kulturális egyesületben sajtótájékoztatót tartottak. dr. kővágó László, a művelődésügyi minisztérium nemzetiségi osztályának vezetője bevezetőben emlékeztetett arra, hogy immár 12. éve működik a magyarországon élő lengyelek kulturális egyesülete, amely hivatott szerve az évezredes magyar-lengyel barátság ápolásának.

ezután jablonszki péter, az egyesület elnöke beszédében hangsúlyozta, hogy az elmúlt negyedszázadban új tartalommal és értékekkel gazdagodott a magyar-lengyel barátság. részletelesen szövege a magyarországi lengyel emigráció kialakulásáról az elmúlt évszázad során. hiteles adatok szerint a magyar szabadságharcot megelőzően 125.000 lengyel lakott magyarországon, s 1848-49-ben újabb hullám érkezett, s ez a csoport együtt küzdött a magyar szabadságharcosokkal. ekkor zárta szívébe minden magyar a hős lengyel tábornok: bem józsef nevét, az egyesület névadóját, akit a magyarok bem apónak tiszteltek. a magyar tanácsköztársaság idején sorra alakultak meg a magyarországon élő lengyel munkások kommunista pártjának alapszervei és 1919 március 30-án a rózsza ferenc utca 61. szám alatti „nép házában”, megalakult a magyarországi lengyel párt központi bizottsága. a tanácsköztársaság bukása után a lengyel kolónia tagjainak üldöztetés volt az osztályrészük, a két világháború közötti években, a haladó szellemű lengyelek különböző fedőnéven alakítottak egyesületeket, s jelentették meg sajtótermékeiket. a megszállás éveiben magyar állampolgárok ezer és ezer lengyel életét mentették meg saját életük kockáztatásával. ma hazánkban - becslések szerint - mintegy 7000 lengyel él.

az 1958-ban megalakult bem józsef kulturális egyesület tagjainak sorában megtalálhatók a lengyel állampolgárok épp úgy, mint a lengyel származású illetve lengyelbarát magyarok, akik a két nép testvéri viszonyának ápolását, erősítését kívánják szolgálni.

/folyt köv/

-27-

14.45/ny

Nf 150

bb 37. / a bem józseffolyt/ny

az előadó részletesen szökölt az egyesület sokoldalú tevékenységéről, a lengyel és a magyar jelentős évfordulók megünnepléséről, művészi és irodalmi előadások rendezéséről. megemlítette, hogy Magyarország felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából hazánkban járt a lengyelek egy csoportja, amelynek tagjai a második világháború éveiben hozzánk menekültek és felkeresték azokat a helyeket, ahol menedéket találtak. az egyesület a nyelvtanfolyamok mellett megszervezte a lengyelül beszélők asztaltársaságát. az egyesület helyiségeiben rendszeresen vetítenek lengyel filmeket, s a hazánkba látogató jeles művészek is fellépnek itt. több ezer kötetes könyvtárunk is van. az egyesület egyik fontos feladatának tartja a magyarországi lengyelek életével összefüggő adatok, dokumentumok összegyűjtését. tervezik ifjúsági irodalmi kör, valamint zenei együttes és kórus létrehívását. előadássorozatot indítanak a közös hagyományokról és történelmi fegyverbarátságunk eseményeiről. emléktáblákkal jelölik meg legújabbkori történelmünknek jelentősebb állomásait. végül köszönetet mondott a művelődésügyi minisztériumnak a hazafias népfrontnak azért a hathatós támogatásért, amelyben egyesületüket részesítik.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy varsóban a bem józsef lengyel kulturális egyesülethez hasonlóan, magyar egyesület létrehozását készíti elő az ott élő magyar kolónia.

a sajtótájékoztatón részt vettek Lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselői is. /mt1/

bb 42. ,, rendhagyó,, tanácskozás

vid/kz/fné/ny -cz

1970. július 21.

július 23-án megnyíló 18-ik vándorgyűlésről tartott sajtótájékoztatót kedden miskolcon a magyar elektrotechnikai egyesület. kovács ervin alelnök rámutatott, hogy a háromnapos vándorgyűlés a korábbiakhoz képest ,, rendhagyó,, tanácskozás lesz. az előadásokat ugyanis a különböző villamosberendezéseket felhasználó vállalatok képviselői tartják, s ezekre a gyártó cégek szakemberei válaszolnak majd. a cél az, hogy a lehető legnyilvánvalóbban tisztázzák, mit kíván az ipar, illetve, hogy a hazai üzemek mikor és mennyiben tudnak a bejelentett igényeknek eleget tenni. a vándorgyűlésen egyébként csaknem 500 hazai szakember vesz részt többségükben kohászati üzemek, gépgyárak és bányák képviselőiben. /mt1/

14.55/ny

-28-

NA 180

a szerkesztőségek figyelmébe!



ny -62

1970. július 21.

a mai bb 12-es számú hírünk / selmezbányától a dunapartig.../ első folytatásának 3. bek. 6. sorban szereplő évszám helyesen:

a hivatalosan 1871-ben megalakult... /mt1/

bb. fá. kormányhatározat a minisztertanács tanácsai hivatalának működéséről, feladatairól - tanácsi koordinációs bizottság alakult

1/tf/rj hj cz

1970. július 21.

a magyar közlönyben megjelent a kormány az a határozata, amellyel a minisztertanács tanácsszervek osztályát - hatáskörének növelése érdekében - a minisztertanács tanácsai hivatalává szervezi át. ez a hivatal a kormány önálló, országos hatáskörű végrehajtó szervei tanácsok végrehajtó bizottságának központi irányításában, valamint az általános tanácsai felügyeletben.

a jogszabály szerint a minisztertanács tanácsai hivatalának főbb feladatai közé tartozik a tanácsai végrehajtó bizottságok munkájának elemzése és továbbfejlesztése, tömegkapcsolatainak elmélyítése is. ezután az új hivatalnál történik - az érdekelt minisztérium és országos hatáskörű szervek bevonásával - azoknak a kormány elé terjesztendő jogszabály-tervezetkeknek az előkészítése, amelyek a tanácsok és szervek felépítésére, működési rendjére vonatkoznak. a hivatal hatáskörébe tartozik, többek között - az országgyűlési képviselő és a tanácsok általános, pótló és új /időközi választásának szervezése is. ugyancsak a hivatal dolgozza ki a kormány részére azokat a tanácsokkal kapcsolatos előterjesztéseket, amelyeknek elbírálása a népköztársaság elnöki tanácsa hatáskörébe tartozik.

a végrehajtó bizottságok közvetlen irányítása során a hivatal figyelemmel kíséri, hogyan alakítják ki a tanácsokat érintő terveket, költségvetési előirányzatokat és az ágazati feladatoknak megfelelő fejlesztési mutatókat. az új kormánysszervek elősegíti a végrehajtó bizottsági vezetők munkájának javítását, irányító, szervező tevékenysége színvonalának állandó emelését. figyelemmel kíséri ezenkívül a tanács-szervek és a tanács alá nem rendelt szervek kapcsolatát is. általánosítja és hasznosítja a tanácsai munka hazai és nemzetközi tapasztalatait.

/folyt.köv./

15.20 rj

- 29 -

NA 180

bb. 41. /kormányhatározat.... 1. folyt./rj

a minisztertanács tanácsai hivatalának vezetője tanácskozási joggal részt vesz a kormány ülésein.

arról is tájékoztat a magyar köztudománnyal, hogy - szintén kormányhatározat alapján - megalakult a tanácsai hivatal mellett működő tanácsai koordinációs bizottság. tizennégy tagja van. a bizottság feladatai közé tartozik, hogy megvitassa és összehangolja a tanácsai tevékenységgel kapcsolatos szervezeti, működési, hatásköri kérdéseket, s azokban elvi álláspontot alakítson ki. /mti/

..

bb 43. ifjúsági divatbizottság alakult

t sz/mm szb 1e

1970. július 21.

az ifjabb korosztály évente 5-6 milliárd forintot költ ruházódásra. a fiatalok a vásárlók számottevő rétegét képviselik, s a fiataloknak szánt ruházati cikkek forgalma kétszer gyorsabban nő, mint a ruházati kereskedelem átlagos forgalma. az ifjúság igényeinek összehangolt kielégítésére ifjúsági divatbizottságot hoztak létre - jelentette be kedden az okisz textillaboratóriumának népköztársaság uti bemutatótermében tartott divatbemutató és tájékoztató Lauthán Ferenc, a belkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője.

a bizottság tagjai az ipar, a kereskedelem és a társadalmi szervek képviselői, a divatirányító központok szakértői. három albizottság is működik, a textilalapanyag gyártást, a konfekció- és a kötszövőipar munkáját igyekeznek összehangolni olyképpen, hogy a fiatalok számára mindig kellő mennyiségben álljanak rendelkezésre az általuk kedvelt divatos, célszerű öltözékek.

a bizottság a kiszervezettekkel szorosán együttműködve az új divatirányzatok megismertetésére bemutatók egész sorozatát szervezi és a későbbiekben esetleg sor kerülhet külön ifjúsági divatlap kiadására is. /mti/

..

15.30/szb

-30-

NA 1625

b 44. 883 millió forint a fejlesztési alapról az árvízkarok enyhítésére - a kongresszusi versenyben pótolják a felajánlott összegeket

1 st/mm szb 1e

1970. július 21

a vállalatok, intézmények, tanácsok eddig 883 millió forintot ajánlottak fel fejlesztési alapjukból más vállalatok és közületek árvízkarainak enyhítésére; ebben az összegben nincsen benne az a 176 millió forint, amely a károsult lakosság közvetlen megsegítésének számláján gyűlt össze.

sok üzemből érkezik hír arról, hogy a fejlesztési alapról felajánlott összegeket a kongresszusi versenyben hatékonyabb munkával, nagyobb nyereség elérésével, fokozott takarékosággal pótolják, s egyben a nemzeti jövedelem növeléséhez is a tervezettnél nagyobb mértékben járulnak hozzá.

a csepel vas- és fémművek a legkülönbözőbb formákban csaknem 20 millió forinttal segíti az árvízkarok pótlását; ebből 15,7 millió a fejlesztési alapról nyújtott támogatás. az elmúlt hetekben a tröszt vállalatainál a termelékenység 1-1,5 százalékos növelésének szervezeti és műszaki feltételeit is megteremtették, így az említett összegnek valójában többszörösét nyújthatják többletként a népgazdaságnak és felajánlásaik jelentős része is visszatérül. a kongresszusi versenyben 67 millióval több árut gyárt és 13 millió forinttal nagyobb nyereséget ér el a tervezettnél a csepel vas- és fémművek. újból megvizsgálták azokat a külföldi rendeléseket, amelyeket korábban nem tudtak elvállalni, s úgy találták, hogy a tervezettnél százmillió forint értékű áruval többet exportálhatnak 1970-ben.

a chinoin gyár eddig több mint kétmillió forintot utalt át fejlesztési alapjából az árvízkarok pótlására. a tervezett beruházásokra azonban így is sor kerülhet, mert a munka hatékonyságát, a nyereséget itt is lényegesen növelni akarják. mivel vásárlójuk bőségesen akad, csupán a jobb szervezethez és a műszaki feltételekhez mulik, hogy a jelenleginél többet gyártsanak. e lehetőségekkel élve a kongresszusi versenyben 62 millió forinttal felemelték eredeti termelési tervüket, ezzel nyereségüket 18 millió forinttal, ezen belül fejlesztési alapjukat mintegy hatmillió forinttal növelik. a 62 millió forintos termelési többletből a máris megérkezett külföldi rendelések alapján 42 millió forint értéket exportálnak, a többit pedig a gyógyáruértékesítő vállalat, a phylaxia és más hazai vállalatok rendelkezésére bocsátják. a várható többleteredmények alapján a vállalat vezetői lehetségesnek tartják, hogy esetleg további összegekkel is segítik az árvízkarok helyreállítását.

/folyt.köv./

15.50/szb

-31-

NA 1630

bb 44. /883 millió... 1. folyt./-szb

a könnyűipari minisztériumhoz tartozó vállalatok fejlesztési alapjukból eddig 62 millió forintot utaltak át az árvízi szám-
lára, ezenkívül 7,3 millió forint értékű árut szállítottak segély-
képpen az árvíz sújtotta vidékekre. a tárcához tartozó vállalatok
közül huszonhárom már azt is jelezte, hogy milyen módon kívánja nö-
velni tervén felüli hozzájárulását a nemzeti jövedelemhez. ezek az
üzemek a legkülönbözőbb szervezési, műszaki intézkedésekkel a kong-
resszusai versenyben 286 millió forint értékű, a piacon rendkívül
keresett árut gyártanak tervén felül. több vállalat elhalasztotta
jelenleg nélkülözhető beruházásait, hogy ilyen módon is anyagi esz-
közöket szabadítson fel az árvíz okozta veszteségek kiegyenlité-
sére. a pamuttextilművek például tízmillió, a magyar gyapjúfonó-
és szövőgyár 1,6 millió forintos építési beruházást halasztott el,
más vállalatok egyelőre lemondtak tervezett befektetéseikről.
/mti/

..

bb 45. bolt-árverés pécsen - 37,6 millió forint bevétel

vid-kz szb -cz

1970. július 21.

pécs tanácsa első ízben hirdetett versenytárgyalást új la-
kónegyedek kereskedelmi ellátására. a jövőben ugyanis nem adnak
ingyen üzlethelyiséget, legfeljebb kivételes, nagyon indokolt
esetben. ehelyett azok a vállalatok foglalhatják el az épülő
áruházakat, boltokat, amelyek hozzájárulnak a beruházás költsé-
geihez. az ajánlat az 1800 lakást magába foglaló és máris gyors
ütemben készülő szigeti városrész, továbbá a jövőre kezdődő,
4600 lakásos kertváros üzleteire szólt. összesen nyolcezer négy-
zetméter alapterületen, husz korszerű üzletért versenyezhettek
a nevezők. érdekes meglepetést hozott a tárgyalás. korábban,
amikor a kereskedelmi és szolgáltató vállalatok tudomására ju-
tott a tanács álláspontja, húzódoztak, tartózkodtak az anyagi
áldozatvállalástól. a lezajlott versenytárgyalásokon viszont
egymásra licitálva igyekeztek biztosítani a jó forgalmat ígérő
üzleteket. a kezdeményezés tehát hasznosnak bizonyult. a 1v.
ötéves terv fplyéán a pécsi boltihálózat fejlesztésére terve-
zett 48,3 millió forintból 37,6 milliót a leendő üzemeltetők
vállaltak magukra. négyzetméterenként kétezer és hatezer fo-
rint közötti összegért vásárolták meg a boltokat. a tanács a
megtérülő milliókat más fontos kommunális célokra fordítja.
/mti/

..

15.55/szb

-32-

MA 16²⁵

kbb 46. új patyolat gyors tisztító szalon nyílt a Liszt fe-
renc téren

t p/ tr szb hi

1970. július 21.

kedden a Liszt ferenc téren László György, a fővárosi pa-
tyolag vállalat igazgatója megnyitotta budapest legnagyobb, leg-
szébb gyors tisztító szalonját. az új üzlettel a vegytisztító
szalonok száma hatra szaporodott, s a patyolatnál úgy tervezik,
hogy még ebben az esztendőben további kettőt adnak át. a Liszt
ferenc téri új üzletet nszk-beli vegytisztító gépekkel és dán
vasalókkal szerelték fel, s egymaga 7 százalékkal növeli a vál-
lalat tisztító kapacitását. naponta 400 ruhát tisztítanak, va-
sálnak itt, s ami a legörvendetesebb hír, egy-egy tisztítás az
üzletben megvárható. természetesen vállalnak 6, 24, 48, illetve
72 órás határidőket is. /mti/

..

bb 47. embargó: 19 óráig!

magyar vezetők üdvözlő táviratai a Lengyel nemzeti ünnep alkal-
mából

tr szb hi

1970. július 21.

wladyslaw gomulka elvtársnak, a lengyel egyesült munkás-
párt központi bizottság titkárnak, marian spychalski elvtárs-
nak, a lengyel népköztársaság államtanácsa elnökének, jozef
cyrankiewicz elvtársnak, a lengyel népköztársaság miniszterta-
nácsa elnökének,

v a r s ó

Lelso

kedves elvtársak!

a lengyel népköztársaság nemzeti ünnepe alkalmából a ma-
gyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar nép-
köztársaság elnöki tanácsa, a forradalmi munkás-paraszt kormány
és egész dolgozó népünk nevében elvtársi üdvözlésünket és jó-
kívánságainkat küldjük önöknek és a lengyel népköztársaság va-
lamennyi dolgozójának. őszinte örömmel töltönek el mindannyiunkat
azok a jelentős eredmények, amelyeket a lengyel nép a lengyel
egyesült munkáspárt vezetésével a szocializmus építésében elért.
népeink testvéri barátsága és sokoldalú együttműködése évről-évr-
re örövendetesen fejlődik és erősödik. /folyt.köv./

16.10/szb

-33-

MA 16²⁵

bb 47. /magyar vezetők... 1. folyt./-szb

meggyőződésünk, hogy az országaink közötti együttműködés fejlődése, népeinknek a marxizmus-Leninizmus, a szocialista internacionalizmus elvein alapuló megbonthatatlan barátsága az egész szocialista közösség erősítését és az európai béke és biztonság megszilárdítását szolgálja. szívből jövő jókívánságainkat küldjük önöknek és további sikereket kívánunk a szocialista hazájuk felvirágoztatását és a testvéri lengyel nép további felemelkedését szolgáló tevékenységükhöz.

Kádár János,
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottsága első titkára,

Losonczy Pál,
a magyar népköztársaság elnöki
tanácsa elnöke

Fock Jenő,
a magyar forradalmi munkás-paraszt
kormány elnöke

Kállai Gyula, az országgyűlés elnöke és Péter János külügyminiszter táviratban üdvözölte Czesław Wycech-et, a lengyel szejm elnökét, illetve Stefan Jedrychowskit, a lengyel külügyminisztert, Lengyelország nemzeti ünnepe alkalmából.

a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar szolidaritási bizottság, a hazafias népfront országos tanácsa és az országos béketanács szintén táviratban üdvözölte a lengyel testvérszervezetet. /mt1/

..

bb 48. hazaérkezett a magyar jogász-küldöttség a djsz kongresszusáról

t bc/tm szb hi

1970. július 21.

Kedden visszaérkezett budapestre a magyar jogász szövetség küldöttsége, amely dr. Szakács Ödönnek, a legfelsőbb bíróság elnökének vezetésével Helsinkiben részt vett a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének 9. kongresszusán. a küldöttség tagjai voltak dr. Antalffy György egyetemi tanár, a szegedi József Attila Tudományegyetem jogi karának dékánja, dr. Kárpáti László, az országos ügyvédi tanács elnöke, dr. Prandler Árpád, a magyar jogász szövetség főtitkára és dr. Timár István, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatója.

/folyt.köv./

16.20/szb

-34-

NA 1640

bb 48. /hazaérkezett... 1. folyt./-szb

Dr. Szakács Ödön a megérkezés után elmondotta, hogy a kongresszusra 60 országból több mint 350 jogász érkezett Helsinkibe. a kongresszus felhívást intézett a világ jogászaival, hogy a béke, a nemzetközi biztonság és az emberi jogok védelmében fejtsék ki tevékenységüket. hasznos oda, hogy a nemzetközi jog szabályai érvényre jussanak, vegyünk részt a nemzetközi jog továbbfejlesztésében, és támogassuk az európai biztonsági konferencia előkészítésére irányuló törekvéseket.

a kongresszus nagy figyelmet szentelt az indokínai és a közel-keleti háborúnak, és határozatokat hozott, amelyekben elítélte és a nemzetközi jog súlyos megsértésének minősítette az amerikai egyesült államoknak a világ különböző részein folytatott közvetlen, vagy közvetett agresszióit.

a kongresszus négy bizottságban vizsgálta meg az imperializmus elleni harc nemzetközi jogi vonatkozásait, az emberi jogok érvényesülésének jelenlegi helyzetét, foglalkozott a fejlődő országok nemzetközi jogi problémáival, és a technikai haladással összefüggő jelentős jogi kérdésekkel. a magyar küldöttség valamennyi bizottságban képviseltette magát, s tagjai a bizottsági üléseken részletesen kifejtették a magyar jogász szövetség álláspontját.

a kongresszus Pierre Cot professzort, volt francia minisztert választotta meg a demokratikus jogászok nemzetközi szövetségének elnökévé, főtitkárrá pedig Joe Nordmann, a világszerte ismert ügyvédet. dr. Prandler Árpádot a szövetség titkárságának tagjává választották. /mt1/

..

bb 49. budapesti tanácskozásk a béke-világtanács kibővítéséről - romes csandra főtitkár nyilatkozata

1 tf/mm hi kcs la

1970. július 21.

romes csandra, a béke-világtanács Lenin-békedíjas főtitkára, aki - a magyar országos béketanács vendégeként - budapesti tartózkodásán, a bvt munkájáról, idej terveiről nyilatkozatot adott az mti tudósítójának:

/folyt.köv./
16.32/kcs

-35-

NA 1640

- ezen a nyáron a nemzetközi békemozgalmi munka homlokterében az indokinaiprobléma, az indokinaai népek harcának támogatása áll. különösen fontossá teszi most a szolidaritást, hogy a beígért csapatkivonások ellenére az indokinaai térségben nemhogy béke lenne, hanem egyre-másra újabb hírek érkeznek a háború eszkalációjáról. ezekben a napokban az indokinaai helyzet rendezéséről szóló genfi egyezmény 16. évfordulója kapcsán szerte a világon gyűléseken, megmozdulásokon ítélik el a béke erői az imperialisták fokozódó agresszióit.

- ezeken a békeakciókon mind nagyobb számban vesznek részt olyan szervezetek, csoportosulások is, amelyek nem tartoznak a béke világtanács kötelékébe, de céljait támogatják, magukévá teszik. ugyanakkor sokadosik a bvt-hez csatlakozni kívánó szervezetek száma is. a nemzetközi békemozgalom ilyen „utánpótlását”, a nyugati országokban többek között a vallásos tömegek és nem ritkán katonai szolgálatot teljesítők jelentik. az egyesült államokban százával vannak olyan mozgalmak, például a négerek politikai és vallási tömörülései, különböző pacifista szervezetek, amelyek a legutóbbi időben jelezték, hogy be kívánnak kapcsolódni a béke-világtanács munkájába. a harmadik világból is egyre több nemzeti párt, nem egy kormánypart, nemzeti felszabadító mozgalom jelentkezik ilyen ígérennyel.

időszerűvé vált tehát a bvt sorainak szervezeti szélesítése. a világtanács ugynevezett strukturális bizottsága rövidesen - szeptember 12-13-án - ülészik, és a csatlakozási kérelmekről - miután ezeket több hónapon át a különböző nemzeti békemozgalomban is megvitatják - javaslatokat terjeszt a béke-világtanács vezető testülete elé. örömmel közölhetem - mondta romes csandra -, hogy a strukturális bizottság tanácskozása budapestben lesz. azért választottuk ezt a színhelyet, mert ilyen módon is kifejezésre akarjuk juttatni, hogy a bvt nagyra értékeli, eredményesnek tartja a magyar békemozgalomnak mind nemzeti, mind a különböző nemzetközi békeforumokon végzett tevékenységét.

a következő hónapok bvt- rendezvényei között a főtitkár megemlítette, hogy szeptember elején nemzetközi szemináriumon emlékeznek meg potsdamban az ott kötött 1945-ös egyezmény évfordulójáról. a német kérdés lesz ennek a tanácskozásnak legfőbb napirendi témája. ugyancsak szeptemberben olyan nemzetközi békeértekezletre kerül sor, amelyen a béke-világtanácson kívüli valamennyi békeszervezet is részt vesz. elküldi képviselőit a bvt az afrikai kormányfők csúcsertekezletére, amely addiszababában lesz az ősszel. ugyancsak ott lesz a képviselője a nemzetközi békemozgalom vezető testületének a zambiai lusakában, ahol szeptember 8-án tanácskoznak az el nem kötelezett országok vezetői.

/folyt.köv./
16.40/kcs

M 17¹⁵

októberben a latin-amerikai népekkel vállalt szolidaritás hete szerepel a béke-világtanács eseménynaptárában. kanadában - valószínűleg torontó városában - hívja össze a világtanács a faji kérdésekkel foglalkozó nemzetközi konferenciát. a közel-keleti helyzet adja majd a témát a damaszkuszban megrendezendő nemzetközi szemináriumnak; napirend szerint első-sorban izrael és a világimperializmus kapcsolatáról lesz szó. az ősz folyamán összehívják az európában működő nemzeti béketanácsok közös konferenciáját, amelyen az európai biztonság kérdését vizsgálják meg és összehangolják a kontinens békéjéért, biztonságáért kibontakoztatandó akciókat. hasonlóképpen szervezik meg a német demokratikus köztársaság elismertetéséért indult békemozgulások hónapját is.

befejezésül azt is közölte romes csandra, hogy a bvt elnöksége legközelebb - valószínűleg októberben - új-delhiben ülészik, s ott végleges formába öntik a nemzetközi békemozgalom jövő évi programját./mt1/

-.-

kbb 51. javult a huskésztímenyek, a tejtermékek és a cukorkák, csokoládék minősége - a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet sajtótájékoztatója

t pr/tr hi kcs la

1970. július 21.

többet ellenőriztek, kevesebb kifogásolható árut találtak 1970 első hat hónapjában, mint a tavalyi azonos időszakban - tájékoztatta az újságírókat kedden a városházán lóránd béla, a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet igazgatóhelyettese. elmondotta egyebek között, hogy az első fél esztendőben szakembereik hozzávetőlegesen 24 000 árumintát elemeztek, s csupán 7.1 százalékuknál emeltek valamilyen minőségi kifogást./tavaly az áruk 7.5 százaléka volt elmarasztalható./

az intézet főbb megállapításai: javult a huskésztímenyek minősége - 4.9 százalékuknál találtak kifogásolni valót, szemben a tavalyi 6 százalékkal. jobbak, élvezhetőbbek a tejtermékek: a vizsgált mintáknak az idén csupán 2.9 százalékát, tavaly csaknem 6 százalékát bíralták. javult az édesipari termékek, viszont romlott a tésztafélék, sütőipari termékek és a szeszkésztímenyek minősége. /folyt.köv./
16.55/kcs -37-

M 17²⁰

bb 51./javultfolyt./ kcs

a háztartásvegyipari cikkek minősége csaknem háromszor rosszabb a tavalyinál, s még mindig legkevesebb negyedrésze kifogásolható a vizsgált presszókávéknak. az intézet több esetben javasolt súlyos büntetést a vásárlókat megkárosító eladóknak, vállalatoknak, három alkalommal kérte egy-egy vállalat többletnyereségének elvonását./ a székesfehérvári tejipari vállalatnál a gyenge krémturó miatt, a budapesti süítőipari vállalatnál a péksütemények minőségromlása miatt, a rákospalotai növényolaj gyártól pedig a Luna 68 mosópor nem egyenletes fehérítő tartalma miatt./

a vizsgálati jegyzőkönyvek tanúsága szerint tulsózták a pest-nógrád megyei husipari vállalat ceglédi gyárában készült sonkát, a dobozon feltüntetettnel gyakran kevesebb „tartalom”, volt különböző ételkonzervekben, a sárvári turó jobb, mint a mátészalkán készült, s már hosszabb ideje jóízű, egyenletes minőségű terméke az élelmiszeriparnak a kefir és a joghurt. az intézet szakembereinek egyöntetű véleménye, hogy noha a szeszesitalok minősége általában megfelelő, feltétlenül növelni kellene azok érlelési idejét. a palackozott kínizsi sör sok esetben még a szavatossági időn belül megzavarosodik, üledékes lesz, bizonyára a technológiai fegyelem megsértése miatt. az üdítő italok között a „legrosszabb terméként”, minden bíráló a quick-colát jelölte meg.

az év első-hat hónapjában 425 alkalommal vizsgálták meg a presszókávé, s csaknem negyedrészt találták elmarasztalhatónak. túlnyomórészt hiányzott belőlük az előírt 6 gramm szemeskávé, s ezért az intézet javasolta a vendéglátóiparnak, hogy adagokban előrecsomagolt őrölt kávé hozzanak forgalomba. próbaképpen négy üzletben már bevezették a hat grammos tasakokat, a csomagolás azonban egyelőre nem megfelelő. ami a cigarettákat illeti, a munkás cigaretták 66.6 százaléka, a kossuthok a mátrák és a százások 50 százaléka volt kifogásolható. minden minőségi követelménynek megfelelt azonban a savaria, a velence, és a füstszűrős corvina./mt1/

17.00/kcs

--
-38-

M 17²⁵

ékkb 50. a mém miniszteri értekezlete előtt: a mezőgazdaság talajerőgazdálkodásának fejlesztése

t jf/jf szb 1e

1970. július 21.

a magyar mezőgazdaság alig rendelkezik olyan területtel, amelyet eddig nem használtak ki és a termelésbe lehetne vonni. a hazai adottságok között ezért különös jelentősége van a műtrágyázásnak, amellyel igen hatásosan lehet növelni a talaj termelékenységét, és - közvetett módon - a növényi és állati termékek mennyiségét. ezért volt különös jelentősége a mém keddi miniszteri értekezletének, amely - dr. dimény imre miniszter vezetésével - a talajerőgazdálkodás fejlesztésére kidolgozott programot tárgyalta meg.

az értekezlet megállapította: a hazai mezőgazdaság az utóbbi években tett erőfeszítések ellenére a fejlett mezőgazdasággal rendelkező országokhoz képest még mindig kevés műtrágyát használ fel. az 1950. évi 4,8 kilogrammal szemben 1967-68-ban egyes hatóanyagban számítva több mint 76 kiló műtrágya jutott egy-egy hektárra. számítások szerint jelenleg a nagyüzemek 1 forint értékű műtrágyával 2 forintos hasznost érnek el. ezt az eredményt tovább kell javítani és ebben nagy szerep jut majd a tudományos kutatóknak és a gyakorlati szakembereknek egyaránt.

a miniszteri értekezlet jóváhagyta azt a programot, amely 1971-77 között 29 intézmény bevonásával széles körű tudományos kutatást irányoz elő. a program a műtrágyázás hatékonyságának 25 százalékos növelését tűzi ki célul, ami azt jelenti, hogy 1 forint értékű műtrágya 2,5 forintos gazdasági hasznost hoz majd.

a program lehetővé teszi, hogy a hazai mezőgazdaság évente 5-6 milliárd forint értékű műtrágyát használjon fel. a talajerő-pótlás hatékonyságának növelése kifizetődő lesz és évente legalább 2,5-3 milliárd forint többlethasznost ígér a nagyüzemeknek. bőségesen megtérül majd az a csaknem 64 millió forintos összeg, amelyet a program végrehajtására irányoztak elő. a kutatómunka irányításával egyébként a keszthelyi agrártudományi főiskolát bízták meg. a kutatás első eredményei már 1972-ben hasznosíthatók lesznek, a fontosabb témákat a későbbi években - közülük jónéhányat már 1973-ban és 1974-ben - dolgozzák ki.

a miniszteri értekezlet megvitatta még a bábolnai állami gazdaság fejlesztési tervét és a tárca középtávú kutatási programját. /mt1/

--

17.10/szb

-39-

M 17³⁰

bb 52. koreai szolidaritási gyűlés

1 zsu/gk hi kcs la

1970. július 21.

koreai szolidaritási gyűlést tartottak budapestben, a frangepán utcai építőipari munkásszállóban az amerikai csapatok dél-koreából való kivonásáért küzdő hónap alkalmából. a gyűlésen gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára - aki a közelgőben a szot-küldöttség tagjaként koreában járt - mondott beszédet. a rendezvényen ott volt és felszólt kim dok szong, a kndk budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mt1/

bb 53. Lakóházkárokért eddig százmillió forint kártérítést fizetett az állami biztosító - sajtótájékoztató árviz- és belvízkárok megtérítéséről.

t sb/gg ie kcs la

1970. július 21.

az állami biztosító főigazgatóságán kedden fehér sándor vezérigazgató sajtótájékoztatón számolt be az ár- és belvízkárok megtérítéséről. elmondotta, hogy a bajbajutottak megsegítése érdekében gyorsított módszereket alkalmaztak a károk felmérésében és a biztosítási térítések kifizetésében. a biztosító sok agrármérnökét és technikusát vonták össze a szabolics megyei árvíz sújtotta területen, hogy minél előbb pénzhez juttathassák a rászorulókat. az árvíz követő első napokban 2500 biztosított károsult szabolicsi család kapott 5 millió forintot, s azóta már országosan az árvíz kockázatra is érvényes biztosítással rendelkező 15 000 családnak fizettek ki egyenként 2000 forintos kitelepítési térítést, összesen 30 millió forintot.

szabolcs megyében a gyorsított eljárással két hét alatt megállapították és kifizették 1300 összedőlt ház épületkárát, s jelenleg intézik további 1200 árvíz által sérült épület kárának megtérítését is. a lakosságot ért épületkárokra eddig százmillió forintot fizettek ki. volt olyan téves felfogás, hogy a kártérítés összegével csökkentik a kamatmentes ujjáépítési hitelt. az állami biztosító és az otp megállapodása szerint azonban a kamatmentes hitel összegét semmiképpen sem befolyásolhatja, hogy a biztosított mennyi kártérítést kapott. természetesen a biztosító csak a valóságos kárt téríti meg, ami azt jelenti, hogy a természeti csapást közvetlenül megelőző tényleges állapotot, épületértéket veszi figyelembe. az ujjáépítés tehát mindenképpen többbe kerül, mint a kártérítés összege.

/folyt.köv./
17.20/kcs

-40-

NO 1745

bb 53./Lakóházkárokért...folyt./ kcs

az árvíz levonulása után kerülhetett sor a mezőgazdasági nagyüzemeket ért károk megállapítására. eddig 123 termelőszövetkezet és állami gazdaság mintegy 20 000 holdnyi károsított területére 145 millió forint kártérítést fizetett a biztosító. a részleges kárt szenvedett, hosszabb tenyészidejű szántóföldi növények és a gyümölcsösök kárainak megállapítására csak a betakarítás idején kerülhet sor. az előszemlék tapasztalatai szerint ennek térítési összegét 80-100 millió forintba becsülik.

a tiszántul déli megyékben nagyon bonyolult a helyzet. a termelőszövetkezetek vagyontáborítására fedezetet nyújt az árvíz kockázatra és kiterjed a március 31-ig bekövetkezett belvízkárokra is. kiegészítő biztosítást is lehetett volna kötni az év további részében bekövetkező belvízkárokra is, de a belvízzel érintett területeken mindössze 27 gazdaság élt ezzel a lehetőséggel. csongrád megyében 106 szövetkezet közül csupán 11 kötött belvízkárokra is érvényes biztosítást, holott tavaly a megye sok közös gazdasága éppen a belvíz miatt került nehéz helyzetbe. a kormány határozata alapján támogatást kapnak azok a károsult termelőszövetkezetek is, amelyek nem kötöttek biztosítást, de természetesen sokkal jobban járnak azok, akik előrelátóbbak, megfontolabbak voltak és szerződést kötöttek a biztosítóval.

a nagyüzemi gazdaságok kockázatát lényegesen csökkentheti ha a kenyér-, és takarmánygabonára termésbiztosítást kötnek, mert ennek alapján mindenfajta kár esetén kaphatna kártalanítást. ezek szerint lehetőség nyílik arra, hogy a gazdaságok - a vetésterület mintegy egyharmadát kitevő - gabonáikat minden kártétel anyagi kihatása ellen biztosíthassák. az idén nagyon sok kár érte már a mezőgazdaságot. a téli károk miatt 140 millió forinttal több kártérítést fizetett a biztosító, mint tavaly. a jégkároknál előreláthatóan 91 millió, az árvíz károknál mintegy 200 millió forinttal több kárt kell megtéríteni, mint a múlt évben.

a mezőgazdasági károk felmérése még nem fejeződött be, s több esetben viták keletkezhetnek a károk minősítésénél. ezért vita esetén a vízügyi igazgatóság véleményezi, hogy a szóbanforgó kárt árvíz, vagy belvíz okozta-e? a szakvélemény alapján a biztosító eleget tesz szerződésben vállalt kötelezettségeinek. az országos vízügyi hivatal véleménye alapján így árvíz-kárnak minősítik a hortobágy-berettyó főcsatornának a füzesabony-debreceni vasútvonal kereszteződésétől a torkolatig terjedő szakasza mentén keletkezett vízkárokat, valamint a tiszavölgyi árvédekezés során a tiszánál és mellékfolyóinál biztonsági okokból elrendelt árvízi kényszerelárlásból keletkezett vízkárokat is./mt1/

17.35/kcs

-41-

NO 1750

b 55. a tüdőszűrés tapasztalatai tatabányán

vid/tr kcs la

1970. július 21.

a tatabányai városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén többek között megvitatta a rendszeres tbc-szűrés tapasztalatait. dr. szabó zoltán, a kórház egyetemes tüdőgondozó-intézet igazgató-főorvosa tájékoztatta a vb-tagokat a megelőző intézkedésekről. tatabányán 1965-ben kezdték meg a lakosság rendszeres szűrővizsgálatát. ennek eredményeként az elmúlt években eddig ismeretlen fertőző forrásokat derítettek fel, s a gondos kivizsgálás, gyógykezelés és ellenőrzés nyomán számottevően csökkent a tbc-s betegek száma. különösen a gyermekek körében értek el kitűnő eredményt. tavaly például mindössze egy 14 éven aluli gyermek szorult gyógykezelésre, a gyermek-kori tbc-s halálozás pedig gyakorlatilag megszűnt. az új betegek zömét a 35-49 éves korcsoportban, s még inkább az 50 évesnél idősebbek körében fedezik fel.

az igazgató-főorvos beszámolt azokról a gondokról is, amelyek megnehezítik azt, hogy a város összes lakójára kiterjesszék a tbc-szűréseket. tatabányán körülbelül tízezer azoknak a száma, akik nem vesznek részt rendszeres vizsgálaton. a város egyes körzeteiben ugyanis nagy a fluktuáció, az épülő új negyedekbe költözik a lakosság jelentős hányada. ez rendkívül megnehezíti a lakosok behívását, illetve felkutatását. a vb. ezért elhatározta: szeged és más nagy városok példája nyomán az északdunántúli áramszolgáltató vállalat segítségét kéri a beidézendők névsorának elkészítéséhez. ennek a szervnek ugyanis pontos nyilvántartása van az elköltözésekről, a lakcímekről. /-mti/

bb 54. meggyorsult a z ősziárpa aratása

1 jf/tr 1e kcs la

1970. július 21.

a mezőgazdasági üzemekből érkező jelentések szerint az esőzések után az ország nagyobb kiterjedésű vidékein újra megkezdődött az aratás. a brigádok azon igyekeznek, hogy először a már korábban beérett ősziárpa-t takarítsák be. ezzel a munkával az elmúlt évben július 10-12-ig már mindenhol elkészültek, a késői kivitavasodás és az esős július eleje miatt azonban idén eléggé kitolódott. ezt a növényi kultúrát idén 300 000 holdon termesztik, tehát csaknem 100 000 holddal kisebb területen, mint 1969-ben. mindez azonban nem jelenti, hogy a gabona összes vetésterülete csökkent; a gazdaságok ugyanis százezer holddal több takarmánybuzát vetettek őszi árpa helyett. az alföldön és a déli megyékben az ősziárpa háromnegyed részét már learatták. az ország északi megyéiben a munka felével készültek el. ezeken a vidékeken ugyanis lényegesen több a mélyebb fekvésű rész, ahol a kombájnokkal nem tudnak rámenni a táblákra, mert a csapadék átáztatta a talajt.

a buza betakarításán országsszerte nagy erővel dolgozunk. /mti/

17.45/kcs

-42-

MF 17.45

bb. 56. kállai gyula fogadta romes csandrát

rj hj la

1970. július 21.

kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kedden fogadta a hazánkban tartózkodó romes csandra hindu politikust, a béke-világtanács főtákarát. a baráti találkozón a magyar békemozgalom képviselőjében részt vett dr. réczai lászló egyetemi tanár, az országos béketanács elnökhelyettese és bugár jánosné, a hazafias népfront főtákarhelyettese, a béke-világtanács tagjai.

kállai gyula kifejtette véleményét a béke-világmozgalom jelenlegi szakaszának legfontosabb tennivalóiról, s egyetértett romes csandra főtákarral, abban, hogy további erőfeszítésekre van szükség az egyes nemzeti békemozgalmak és a nemzetközi békeharc közös tennivalóinak összehangolása tekintetében. ma világszerte széles körű diplomáciai tárgyalások folynak a világbéke fenntartása érdekében, s ennek a mindennapos, nemzetek közötti érintkezésnek nemcsak fontos kiegészítője, de segítője is az a hatékony tömegmozgalmi tevékenység, amit a béke erői világszerte kifejtnek. mindketten hangsúlyozták mennyire lényeges a békemozgalom legkülönbözőbb erőit az európai biztonság, a közkeleti feszültség és az indokínai háború napjainkban oly fontos problémáira irányítani.

a találkozón a résztvevők megállapodtak a magyar nemzeti békemozgalom és a béke-világmozgalom további együttműködésének számos részletkérdésében is. /mti/

bb. 57. az mszbt aranykoszorus plakettjével tüntették ki a novoszibirszki opera együttesét

1/ms/rj hj la

1970. július 21.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége a társaság aranykoszorus plakettjével tüntette ki a novoszibirszki állami akadémiai opera és balettszínház együttesét, amely ezekben a napokban nagy sikerrel vendégszerepel a szegedi ünnepi játékokon csajkovszkij csipkerózsika című balettjével. a kitüntetést szegeden baráti fogadáson adták át. az együttes több vezető művésze az mszbt jubileumi koszorus aranyjelvényét kapta. /mti/

17.45 rj

- 43 -

MF 17.45

bb 58. fejes tóth László igazgatókinevezése

1 ms/gg szb la

1970. július 21.

erdei ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára fejes tóth László akadémikust nevezte ki az akadémia matematikai kutató intézetének igazgatójává. /mti/

..-

bb 59. Leo westerlund-nak,

gas szb la

1970. július 21.

a finn kőművesek szakszervezete elnökének vezetésével a magyar testvér-szakszervezet meghívására nyolcnapos tanulmányutráa háromtagú delegáció érkezett hazánkba. /mti/

..-

bb 60. rendőrségi hírek

gk szb h1

1970. július 21.

halálos üzemi baleset történt budapestben, a mélyépítő vállalat XIV. kerület füredi utca 70. szám alatti építési területén. szabó sándor 43 éves gépkocsivezető teherautóval akart megtolni egy dőmpert, miközben a két jármű közé helyezett gömbfa nagy erővel kicsapódott és szabó sándort megsebesítette. a gépkocsivezetőt életveszélyes állapotban szállították kórházba, ahol meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

x x x

kedden hajnalban a nyugati pályaudvar előcsarnokában sárközi Lajos 32 éves zenész ittasan összeveszett babos balogh istván 50 éves asztalos, budapesti lakossal. a vita verekedéssé fajult, és az asztalos egy ütéstől a helyszínen meghalt. a VI. kerületi rendőrkapitányság sárközi Lajost letartóztatta és halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt büntető eljárást indított elene.

x x x

a IV. kerületi váci uton a szilas-patak hidjánál szikora gábor sándor 36 éves gépkocsivezető ittasan állapotban vezette a nyerges vontatót, és halálra gázolt egy ismeretlen, körülbelül 40 éves férfit. a közlekedésrendészet őrizetbe vette és büntető eljárást indított a gázoló gépkocsivezető ellen, s nyomozás indult az ismeretlen férfi személyének megállapítására. /mti/

17.50/szb

..-
-44-

M 1805

bb 64. embargo 19.00 óráig:

a belügyminisztérium

kcs -cz

1970. július 21.

illetékes szervei 1970. július 14-én a német szövetségi köztársaság javára végzett kémkedés alapos gyanúja miatt előzetes letartóztatásba helyezték kerényi mária, 41 éves, budapesti lakost, a magyar rádió- és televízió szerződéses alkalmazottját.

a nyomozás eddigi megállapításai szerint kerényi mária 1968. óta rendszeresen adott át államtitkot képező adatokat a német szövetségi köztársaság egyik vezető beosztású tisztviselőjének, aki státuszával visszaélve kémadatok kiszolgáltatására kérte fel.

kerényi mária ügyében a vizsgálatot folytatják. /mti/

bb 61. baráti találkozó vietnami sebesültekkel budapestben

t tf/tr kcs la

1970. július 21.

az agresszorok elleni harcban megsebesült vietnami hazafiak magyarországi gyógykezelésen lévő 14 főnyi csoportja kedd délután a hazafias népfront belgrád rakparti székházában társadalmi és tömegszervezeti vezetőkkel találkozott. az összejövetelen a házigazda országos béketanács részéről dr. réczei László elnökhelyettes köszöntötte szíves szóval a vietnami hazafiakat, s a körükben megjelent magas-rangu vendéget, romes csandrát, a béke-világtanács főtitkárát. meghitt-léghőru bagáti beszélgetés alakult ki a vendégek és vendéglátók között. részt vett a találkozón az obt titkára, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke is. ott volt cha tho thong, a vdk és luu kiem, a dvk budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. szeretettel vették körül a sebesüléseikből már gyógyulófélben lévő vietnami csoport tagjai a körükben megjelent lászló-kórházi orvosokat, ápolókat, akiknek féltő gondoskodása

hozta vissza egészségüket. megható jelenete volt az összejövetelnek, amikor a vasutas szakszervezet 70 000 dolgozót képviselő budapesti bizottsága nevében tóth jánosné, a nőbizottság vezetője nagyértékű ajándékot nyújtott át: önkéntes felajánlásokból összegyűlt 400 000 forintot és vasutas nők által készített terítőkét, takarókat. budapestben tanuló vietnami fiatalok népi énekekkel és magyar népdalokkal kedveskedtek a találkozó résztvevőinek. /mti/

18.00/kcs

..-
-45-

M 1810

ább 62. nem sikerült a főpróbsa lábatlanon - súlyos üzemzavart okozott a gondatlan munka

vid-ká szb la

1970. július 21.

hiába gyűltek össze a lábatlani új vékonypapírgyár építői, szerelői, az indulásra kész 1-es számú papírgyártó gépsornál: a főpróba nem sikerült. az ünnepélyes pillanát - az első papírtekerces elkészülte - a többszörös próbálkozás ellenére sem következett be. a gépet tápláló kádrendszerből a papírmassza nem jutott el rendeltetési helyére. dugulás történt a rendszerben, s a főpróbát, a papírgyártás megkezdését le kellett fujni, a még súlyosabb üzemzavart nem kockáztathatták a szakemberek. gyors vizsgálattal eddig annyit állapítottak meg, hogy szinte példátlan eset akadályozta meg a próbatermelés megkezdését. a papírpépet tároló egyik 50 köbméter ürtartalmu kádban ugyanis leváltak a csempék, s a törmelék tömitette el a szivattyurendszert. még szerencse, hogy a drága szűrőberendezésekben nem keletkezett nagyobb kár. alapos vizsgálattal döntik majd el, hogy a gondatlan munkáért kit terhel a felelősség.

az üzemzavart okozó hibát megfeszített munkával már kijavították, s ha egyéb probléma nem adódik, akkor szerdán sor kerül a főpróbára. /mti/

--

bb 63. a komárom megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya közli:

szb la

1970. július 21

mint ismeretes, a tatabánya-budapest közötti autótutat felújítják, s az építők most a tatabányán átvezető szakaszon dolgoznak. emiatt az autótut egy szakaszát lezárják, illetve átteherlik a forgalmat. a főutvonal forgalmát július 22-én 16 órától tereelő utvonalon bonyolítják le. a tereelő ut a régi 80-as számú ut nyomvonalán, tatabánya városán át vezet. a biztonság érdekében a szükséges intézkedések - burkolatjavítás, tájékoztató táblák, burkolati jelek újrafestése, stb - megtörténtek. ennek ellenére a kedvezőtlen vonalvezetés, több kereszteződés és a jelentős belső forgalom miatt a gépkocsivezetők teljes figyelmére van szükség. ezért a közlekedésrendészeti osztály kéri mindazokat, akiknek utja a városán át vezet, hogy kövessék az utbaigazító táblákat, s közlekedjenek figyelmesen. /mti/

--

18.05/szb

-46-

NA 1845

bb 65. aczél györgy hazaérkezett prágából

fné szb hi

1970. július 21.

kedden hazaérkezett prágából aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára. csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására rövid látogatást tett prágában, ahol baráti eszmecserét folytatott a cskp vezetőivel. beucsztatására a prágai repülőtéren megjelent jozef kempny, a cskp elnökségének tagja, a kb titkára, a kb cseh irodájának elnöke, jan fojtik, a cskp kb titkára, valamint vince józsef prágai magyar nagykövet.

a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent sándor józsef, az mszmp kb tagja, a kb osztályvezetője, valamint f. dvorsky, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/mti/

bb 66. a nemzetközi matematika diákolimpia ünnepélyes eredményhirdetése

t vt/gg szb hi

1970. július 21.

kedden a budapesti műszaki egyetem dísztermében ünnepélyesen kihirdették a keszthelyen rendezett 12. nemzetközi matematikai diákolimpia eredményét és átadták a díjakat. a versenyen 14 ország képviselőjében összesen 112 középiskolás vett részt. a nemzetközi zsűri hét első, tizenegy második és negyven harmadik díjat ítélte oda. ifjú matematikusaink - akárcsak a korábbi években - ezúttal is derekasan helytálltak, s az egyéni teljesítmények alapján a legtöbb pontot érték el.

az ünnepi esemény résztvevőit a nemzetközi bíráló bizottság elnöke, surányi jános egyetemi tanár üdvözölte, majd lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes köszöntötte a versenyzőket. méltatta a nemzetközi diákolimpiák jelentőségét, rámutatott: a matematikai olimpiák tapasztalati minden résztvevő országban jelentősen elősegítik a matematika-oktatás fejlődését, fokozzák az érdeklődést korunk e nagyszerű tudománya iránt. hangsúlyozta, végül, hogy a nemzetközi találkozók egymás kölcsönös megismerése, a népek közötti béke és szolidaritás szempontjából is igen figyelemreméltók. ezt követően hódli endre, a magyar delegáció vezetője ismertette az olimpia eredményét, majd lugossy jeno átadta a legjobbaknak járó díjakat.

/folyt.köv./

18.45/szb

-47-

NA 1850

bb 66. /a nemzetközi... 1. folyt./-szb

a magyar versenyzők közül első díjat kapott ruzsa imre /fazekas mihály gyakorló gimnázium, budapest/, bajmóczy ervin /fazekas mihály gyakorló gimnázium, budapest/, gönczi istván /miskolci földes ferenc gimnázium/. ugyancsak első díjat nyert két szovjet versenyző: a.v. kilmov és a.b. hoduljev, továbbá wolfgang burmeister /ndk/ és bernard walter silverman /anglia/. a magyar fiatalok közül második díjat kapott füredi zoltán /móricz zsigmond gimnázium, budapest/, harmadik díjat lempert lászló /radnóti miklós gyakorló gimnázium, budapest/, kóczy lászló /fazekas mihály gyakorló gimnázium, budapest/ és borzsák péter /i. istván gimnázium, budapest/.

a hét különdíj közül - amelyeket a különleges matematikai tehetségre valló megoldás jutalmaként adott a zsűri - négyet magyar fiatalok kaptak, mégpedig ruzsa imre kettőt, bajmóczy ervin egyet és lempert lászló egyet. különdíjat kapott két ndk-beli fiatal és egy csehszlovák versenyző.

az eredményhirdető ünnepség befejezésekként jan vysin, a csehszlovák delegáció vezetője tolmácsolta a külföldi küldötteknek a magyar rendezőknek a szívéllyes, baráti fogadtatásért, és egyben meghívta valamennyi résztvevő ország delegációját a 13. nemzetközi matematikai diákolimpiára, amelyet 1971-ben csehszlovákiában rendeznek. /mt1/

..-

bb 68. négy évi szabadságvesztés kérelméért

vid-fm szb la

1970. július 21.

a tolna megyei bíróság négy évi szabadságvesztésre ítélte kolompár sándor szekszárdi lakost, aki egy veszekedés közben törrel mellbeszurta névrokonát, kolompár ferencet. a súlyosan sebesült férfi életét csak a gyors műtét mentette meg.

az ítélet nem jogerős. /mt1/

..-

18.44/szb

-48-

MA 1845

bb 67. timár mátyás látogatása szabolcs-szatmár megyében

vid/fm kcs la

1970. július 21.

timár mátyás, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány elnökhelyettese - czinege lajos, az mszmp politikai bizottságának póttagja, honvédelmi miniszter és dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter társaságában - kedden szabolcs-szatmár megyébe látogatott. a kormány elnökhelyettese és kísérete elsőnek az ország legnagyobb vasuti csomópontját, a záhonyi magyar-szovjet határállomást tekintette meg, ahol a vendégeket dr. tar imre, a szabolcs-szatmár megyei pártbizottság titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács vb. elnöke és szegedi nándor, a máv debreceni igazgatóságának vezetője fogadta.

timár mátyás és kísérete szemlét tartott az ország legnagyobb vasuti üzemében, az átrakó pályaudvaron,

szegedi nándor, a máv debreceni igazgatóságának vezetője elmondotta, hogy a felszabadulás óta a határállomás vasuti forgalma nagymértékben megnövekedett. 1947-ben naponta husz vagon áruátrakó forgalmat bonyolított le, jelenleg pedig hétszáz nagyméretű szovjet vasuti vagon átrakását kell elvégezni. az évi átrakási teljesítmény meghaladja a 11 millió tonnát, amelynek 80 százaléka hazánk ipari üzemének nyersanyag-ellátását szolgálja.

a kormány az elmúlt 25 évben hatalmas beruházásokat valósított meg záhony körzetében. tornyospálca-mándok térségében 32 vágányos átrakó pályaudvar épül. eperjeske-tuzsér-komor között speciális átrakó telep, fényeslitke térségében pedig 24 vágányos rendezőpályaudvar épül, amely utóbbi az ország legkorszerűbb vasuti létesítménye lesz. a záhonyi térség beruházását négy lépcsőre osztották. 1971-ben megkezdik a negyedik lépcső beruházásainak kivitelezését, bár a harmadikat csak 1972-ben fejezik be. a határállomás kiépítésére összesen 3.7 milliárd forintot költöttek 25 év alatt, és újabb 1.7 milliárd forint felhasználására a közeljövőben kerül sor.

az ország gazdasági életében fontos szerepet betöltő határállomás tevékenysége - a szovjetunióval kiépített szoros kapcsolat, valamint a nemzetközi szállítási forgalomba való bekapcsolódás révén - egyre erőteljesebb és további forgalomnövekedéssel kell számolni. a terv szerint 1975-ben a jelenlegi 11 millió helyett, 17-18 millió, 1980-ban pedig 22 millió tonna áru átrakására lesz szükség. ezért további beruházásokat kell végrehajtani. a jelenleg is fennálló munkaerőhiányt többnyire gépesítéssel kell pótolni.

/folyt.köv./
18.55/kcs

-49-

MA 1910

bb 67./timár mátyás....folyt./ kcsc

a vendégek a szemle után rövid tanácskozást tartot-
tak a záhonyi állomáson.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter a
munkaerőhiányra, a gépesítettség hiányaira, a további nagy-
arányú fejlődésre tekintettel kérte a kormány elnökhelyettesét:
támogassa a záhonyi határállomás további kiépítését, s járjon
közben, hogy kiemelt beruházásként kezeljék, hogy az ország
vérkeringésében még fontosabb szerepet tölthessen be, és meg-
feleljen a vele szemben támasztott követelményeknek.

timár mátyás közölte, hogy támogatja a kérést és továbbítja
a gazdasági bizottságnak.

ezt követően a látottak alapján elmondotta véleményét a
záhonyi vasuti csomópont, átrakó és határállomás fejlesztéséről.

- a további nagy feladat - hangoztatta-, a munkaerő-
probléma megoldása, a gépesítettség fokozása. a gépesítés
most nagy probléma, de a hazai ipari üzemek segítségével, vagy
a kgst-államok közreműködésével megoldható. a másik feladat:
gondoskodni kell a dolgozók megfelelő szociális ellátottságáról
- mindenekelőtt az emberek számára jó munkakörülményeket kell
teremteni, lakásokat, munkásszállásokat, iskolát kell építeni
záhonyban. meggyőződésem, hogy ezzel meg lehet oldani a jelenlegi
munkaerő-problémát.

a tanácskozáson a kormány elnökhelyettesét dr. fekszi
istván, a megyei tanács vb.-elnöke tájékoztatta záhony nagyköz-
ség fejlődési lehetőségeiről.

a záhonyi tanácskozás után a miniszterelnök helyettes
és kísérete helikopterrel az árvízszújtotta szatmári táj központjába,
fehérgyarmatra utazott.

/folyt.köv./
bb

bb 69. időjárásjelentés

gk/kcs la

1970. július 21.

a meteorológiai intézet jelenté 1970. július 21-én,
kedden 19 órakor:

mérsékelt meleg idő

várható időjárás szerda estig:

kisebb felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen futó
esővel, zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő délny-
ugati, nyugati szél. a hőmérséklet kissé tovább emelkedik.
várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24-28
fok között./mti/

19.15/kcs

-50-

NA 1940

bb 67. /timár mátyás...2.folyt./ kcs

a vendégeket fehérgyarmaton gulácsi sándor, a járási
pártbizottság első titkára és széles lajos, a járási tanács
vb.-elnöke fogadta. ezt követően a járási pártbizottságon meg-
hallgatták dr. fekszi istvánnak, a megyei tanács vb.elnökének
tájékoztatóját a megye gazdasági helyzetéről, az árvízkárokról,
az újjáépítés munkájáról és a további feladatokról.

a tájékoztató alapján a jelenlévő vezető személyiségek
megtárgyalták a szükséges intézkedéseket. úgy határoztak, hogy
az árvízszújtotta terület újjáépítésével összefüggő kér-
dések szeptemberben a kormány elé terjesztik.

végül a kormány elnökhelyettese megtekintette a jánk-
majtisi ifjúsági építő tábort, ahol tarr jános, az ifjúsági
táborok megyei parancsnoka ismertette a fiatalok munkáját./mti/

bb 70. a belga nagykövet fogadása

t fe/gk kcs la

1970. július 21.

emile indekeu, a belga királyság budapesti nagykövete
hazája nemzeti ünnepe alkalmából kedden este fogadást adott
a nagykövetségen. a fogadáson megjelent dr. dimény imre
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. beresztóczy miklós,
a z országgyűlés alelnöke, dr. bacsoni jeno, a külkereskedelmi
miniszter első helyettese, szilágyi béla külügyminiszterhelyet-
tes, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének
elnökhelyettese, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi
és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt
a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviseltek
több vezetője és tagja./mti/

bb 71. vacsora a nemzetközi matematikai diákolimpia rész-
vevői tiszteletére

t vt/gk kcs la

1970. július 21.

a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága
kedden este a hotel ifjúságban bucsuvacsorát adott a
házánkban megrendezett 12. nemzetközi matematikai diákolimpia
részvevőinek tiszteletére. a szívélyes, baráti hangulatu vacso-
rán ott volt a minisztérium és az ifjúsági szövetség több vezető
beosztású munkatársa is./mti/

19.58/kcs

-51-

NA 2035

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1970. július 22.

bb 1. százmillió voltos természeti csapás - bábonák és tanácsok - egyetemi kutatók a villámvédelmért

i szó/tr szb hi

1970. július 22.

Szomorú statisztika: hazánkban egyetlen év alatt átlagosan 40-50 embert üt agyon a villám. a gyakran 100 millió volt elektromos feszültséget előidéző természeti jelenség az utóbbi időben érthetően világszerte a tudósok, kutatók érdeklődésének középpontjába került. mit állapított meg eddig a tudomány a villámcsapások természetéről? Lehet-e eredményesen védekezni ellene és hogyan? segít-e a tudományos kutatómunka az elemi csapás elhárításában? erről kérdezte a hazai és a nemzetközi „villám-kutatók”, egyik legismertebb képviselőjét, dr. horváth tibort, a műszaki tudományok kandidátusát, a budapesti műszaki egyetem nagyfeszültségű tanakvezető docensét az mti munkatársa.

- a villám természetének kutatása, veszedelmének csökkentése hazánkban is szép példája az egyetemi kutatómunka és a gyakorlati élet szoros kapcsolatának. öt évvel ezelőtt kezdtük meg az állami biztosítóval közösen azokat a kísérleteket, amelyek az eredményes védekezés megvalósítását célozták. a villámcsapások legveszélyesebb hónapja hazánkban a június. az idén kivételesen jóval kevesebb volt a júniusi zivataros napok száma, mint más években. a veszély azonban korántsem múlt el. az egyes országok veszélyeztetettségét rendszerint a zivataros napok évi átlagszámával mérik.

/folyt.köv./